

*"И я подошел
к Ангелу и
сказал ему:
дай мне
книжку. Он
сказал мне:
возьми и
съешь ее..."*

Откр. 10.9

раздел I



размышления над словом Божиим

Богомысление начинается с размышления над Словом Божиим и должно определяться этим Словом. В наши дни Бог-Слово открывает нам Себя через писанное Слово и в это Слово мы вникаем, изучая и исследуя его. Таким образом, библейские размышления, духовно-назидательные статьи, анализ текстов Писания, отдельных истин Писания и т.д. - делается самой важной и начальной базой всего богомыслия и богословия.

Этим разделом начинается наш Альманах. Здесь публикуются статьи по библейскому богословию, эзекиетические и герменевтические исследования отдельных стихов или отрывков Писания, библейское обоснование различных доктрин в области теологии, антропологии, экклезиологии и т.д.

Цель раздела - побудить богомыслящих читателей к внимательному изучению Св. Писания. Нам следует учиться любить Библию и вникать в **Нее**, при этом не забывая, что исследование Писаний - не процесс удовлетворения праздного любопытства, а живое общение с Богом и восприятие Его Слова в несовершенное человеческое сознание. Сию Книгу следует "съесть", а не только слухом уха услышать ее содержание (Отк. 10.9).

Врачебная деятельность ХРИСТА

«Он взял на Себя наши немощи и понес наши болезни...»

Данная статья является частью главы диссертации на соискание степени “Доктор служения” в программе, проводимой Учебным отделом Всеукраинского союза объединений евангельских христиан-баптистов. В статье предпринята попытка с научно-богословских позиций осветить библейские описания врачебной деятельности Иисуса Христа, исследовать Его Личность как Идеального Врача, проследить деонтологические и этические принципы Его врачебной деятельности, методику излечения различных категорий больных.

“Лучше быть пациентом Христа, чем доктором богословия”.
(Чарльз Сперджен)

ВВЕДЕНИЕ



Вне всякого сомнения, что приоритетным в жизни Спасителя было проповедническое служение. Проповедь Евангелия была основной. Он пришёл на землю, прежде всего, благовествовать нищим, чтобы дать пленным освобождение. Его задачей было “исцелять сокрушенных сердцем”, другими словами, исцелять духовно больных грешников. Однако 25% служения Христа – выпадает на служение исцеления. На страницах Евангелия изложено 26 “историй болезни” пациентов, чудесным образом исцелённых Иисусом в индивидуальном порядке и 14 случаев масштабного исцеления больных. Почти пятая часть записи Евангелия посвящена исцеляющему служению, ему уделено намного больше места, чем какому-либо другому предмету или теме.

Почему Христос не лечил всех больных сразу? Почему некоторых исцелившихся отсыпал к священникам? Почему никогда не уходил от анализа случившегося? В чём секреты Его успеха? На эти и подобные вопросы мы постараемся ответить по ходу изложения многогранных аспектов врачебной деятельности Христа.

Господь – Целитель. Бог имеет много имён, в зависимости от того, с какой стороной Его сущности человек соприкасается. Так и у Океана много имён, смотря какие берега он омывает, с какой частью суши соприкасается – он может быть Тихим, Атлантическим, Индийским, Северным Ледовитым. Точно так же и Бог – Великий Океан Сверхсознания – Дух по Своей сущности – соприкасается с человечеством и с конкретными людьми, в том числе с больными духовно и телесно. И этот Бог становится для них Богом Целителем, то есть Иегова – Рафа (Исх.15,26).

Как океан своими водами очищает и оздоровливает маленькое Азовское море, засорённое экологически неблагоприятными факторами – микробами, вредными отходами предприятий, так и Господь – Великий Океан Любви – очищает человеческий дух и душу от микробного загрязнения, если есть связь человеческого сознания с Божественным Сверхсознанием.

Сейчас украинцев рождается вдвое меньше, чем 50 лет назад. Ежегодно в стране умирает на 200-250 тысяч человек больше, чем рождается. Так, например, в 1996 году умерло 777 тысяч, а родилось только 467 тысяч человек. В Украине наблюдается чрезвычайно низкая продолжительность жизни, в частности, у мужчин она составляет 61,2 года, у женщин – 72,7 года..

Вся Вселенная, наряду с материей, наполнена сознанием и Сверхсознанием, которое верующие люди называют Богом. Есть в ней и островки духовной пустоты, вроде “чёрных дыр” в космосе, островки отсутствия этого Сверхсознания, которые, таким образом, представляют собой сущность дьявола.

Зло – отсутствие добра, ненависть – отсутствие любви, тьма – отсутствие света, болезнь – отсутствие здоровья, а дьявол – отсутствие Бога. Соприкасаясь с этими “островками”, человек ощущает опустошённость души, холод и мрак.

Использует ли Бог болезнь?

“Часто задают вопрос: “Всегда ли Божья воля исцелять или иногда Бог использует болезнь?”. Ответ на вопрос – использует ли Бог болезнь – по моему мнению ясен. Да! Даже несмотря на то, что болезнь порождена сатаной, она не стоит вне провидения Божия в Его отношениях с человеком. В одном смысле болезнь и смерть рассматриваются как часть Божьего карантина, чтобы ограничить человеческий род из-за его греха”.¹

Наша подверженность болезням и немощам, в основном есть следствие того, что весь род человеческий находится во власти греха, и живёт в мировой системе, контролируемой дьяволом. (Ин.5.19)

Бог использует болезнь в ряде случаев. Во-первых, болезнь – это часть временного суда над грехом. “Безрассудные страдали за беззаконные пути свои и за неправды свои; От всякой пищи отвращалась душа их, и они приближались к вратам смерти. Но возвзвали к Господу в скорби своей, и Он спас их от бедствий их; Послал Слово Своё, и исцелил их, и избавил их от могил их” (Пс.106,17-20).

Несмотря на различные интерпретации и рассуждения о жале во плоти Павла, кажется ясным, что его страдания имели подобный смысл – это балансирующий фактор, оставленный в его жизни для сохранения от более великой опасности – гордости от особых откровений, данных ему. Но Павел не был оставлен в неведении о причине своей хронической болезни, он имел ясное и удовлетворяющее слово от Бога, дающее покой его сердцу.

Вывод из этого следующий: человек – это одно целое, и в нём дух, душа и тело взаимосвязаны и взаимозависимы. Духовые процессы отражаются на его теле, а физические влияют на душу и дух. Болезнь и смерть, как и грех – следствие сатанинского воздействия на человеческий род; болезнь имеет духовные корни. Исцеление болезни, изгнание бесов и проповедь Евангелия неразделимы в служении Иисуса и в жизни ранней церкви. Человек стал объектом болезни и смерти через грех. Болезнь может быть прямым следствием личного греха, и в этом случае болезнь исчезает, как только улаживается дело с грехом. Но гораздо чаще прямой связи нет. Мы уязвимы из-за нашей общей причастности к содержащему в себе грех человеческому роду и тленной мировой системе.

Бог в Своём прекрасном провидении, тем не менее, использует болезнь, смерть и другие бедствия:

- как временное осуждение за грех,
- чтобы призвать людей к покаянию,
- на краткое время для достижения особых целей в жизни Своих избранников.

Существуют две генеральные линии в мире: одна направлена на разрушение, распад целого на части, деструктуризацию, дисгармонию, несущие грех, болезнь и смерть. Это линия сатаны. Другая линия нацелена на восстановление, воссоединение частей в одно целое, обеспечение структурной и функциональной целостности, гармонии, единства, исцеления и воскресения, а в конечном итоге, и вечной жизни, гармоничного счастливого вечного бытия. Эта линия Божья.

Иисус Христос для того и пришел на землю, чтобы разрушить дела дьявола и восстановить гармоничную целостность поврежденной грехом человеческой личности, обретенной на болезни и смерть. И Он стал нашим Спасителем от греха, Исцелителем от болезни и Освободителем от смерти.

1. Христос – совершенный врач: *Его исцеляющее служение*



Болел ли Сам Христос? Ф.В.Фаррар считает, что Его жизнь была здоровая. Среди многих и разных её скорбей и испытаний не было только болезни. Нам известно о многих исцелённых Им больных, но мы нигде не читаем, чтобы Сам Он был когда-нибудь болен. И это вполне резонно, поскольку Он был безгрешным, и, стало быть, никакая болезнь не могла претендовать на место в Его телесном храме. А знаменитое пророчество Исаии: “Он взял на Себя наши немощи и понёс наши болезни... Он изъявлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нём, и ранами Его мы исцелились” (Ис.53,4) – лучше всего объясняется Матфеем, утверждающим, что Он сострадал с теми, кого видел страдающими (Мф.8,17). Исцеляя больных, Христос “взял и понёс” их болезни, как обычно говорят о враче.

Проанализируем Ис.53,4. В подлиннике это место читается так: “Истинно наши болезни Он поднял и наши страдания (мучения) понёс их”. Переводя это место, 70 толковников заменили еврейскую фразу “наши болезни” (халайну) словом “грехи” (хамартис). Заключалась ли причина этого в непонимании переводчиками еврейского текста, или же это объясняется трудностью перевода еврейских слов (халайну и макобну) имеющих почти одинаковое значение, в настояще время нельзя сказать с уверенностью. Но Евангелист в своём переводе не упомянул о грехах, а перевёл слово (халайну) как немощи, еврейское же слово “наша”, которое значит “поднимать на себя” перевёл как ελαφεν “хелабен” (взял), в отличие от имеющего одинаковое с “наша” значение еврейского “сабал”, которое он перевёл словом εβαστασεν “понёс” (хебастазен). В каком же смысле следует понимать, что, исцеляя больных, Христос взял на Себя наши немощи и болезни? Страдал ли Он Сам и болел, или же только вид человеческого страдания вызывал в Нём Его собственное страдание? Или же пророчество приведено Евангелистом в том смысле, что на исцеление тратилась Его собственная сила, и Он страдал от утомления и истощения? Все эти вопросы решались различно. Эзекиэль объясняет так: Иисус Христос исцелял больных, как показывает только что рассказанное Евангелистом исцеление. Делая так, Он “взял и понёс” болезни в любом смысле, в каком это можно сказать о враче.

По мнению А.Лопухина, Он брал на Себя ответственность за людей перед Богом, делал их невиновными, и, следовательно, не подлежащими нашими немощам и болезням, перенося вину народа на Себя и, таким образом, подвергая Себя её следствиям.² Фаррар пишет:

“Он был тронут чувством наших немощей, Его божественное сочувствие делало эти страдания Его собственными. Но история Его жизни и смерти явно показывает в Нём необычайную силу телесной крепости. Не обладая совершенным здоровьем, никто не мог бы выдержать непрерывных и утомительных трудов такой ежедневной жизни, какая описывается в Евангелиях. Кроме того, Он, по-видимому, обладал счастливой способностью скорого и глубокого сна, который составляет естественное и лучшее возмещение усталости, и лучше всего способен укрепить истомлённый дух, дать бодрость и силу”.³

В противном случае Ему могли бы в претенциозной форме предложить, как пишет Евангелист Лука: “Врач, исцели себя самого”.

Дэвид Бош пишет о том, что Христос предпринял беспощадную атаку на зло во всех его проявлениях. Царство Божье наступает повсюду, где Иисус побеждает зло. В те дни, как и сейчас, зло принимало различные формы: боль, болезнь, смерть, одержимость, грех и аморальное поведение... Противостояние Божьего Царства силам зла проявляется, в частности, в чудесах исцеления Иисуса, прежде всего, в изгнании бесов. По представлениям современников Иисуса именно через одержимых бесом сатана мог безоговорочно демонстрировать свою власть над миром. Поэтому, изгоняя бесов “перстом Божиим” (Лк.11,20), Иисус мог утверждать, что людей “достигает Царство Божие”, поскольку тем самым “рушатся сами столпы власти

² Толковая Библия. Под ред. А.П.Лопухина. Т.3. СПб., 1911, с.168.

³ Фаррар Ф.В. Жизнь Иисуса Христа. СПб.: Издание И.Тузова, 1893, с.179.

сатаны". Он подчёркивает, что словом созein (спасение) евангелисты пользуются, как минимум, в 18 случаях, употребляя его для обозначения исцеления Иисусом больных. Отсюда следует, что в служении Христа не было противоречия между спасением от греха и спасением от физических недугов.⁴

Программная речь в назаретской синагоге (Лк.4,16-30), чем-то напоминающая Нагорную проповедь, явилась введением к публичному служению Христа и показала Бога, исцеляющего даже язычников, в частности, Неемана – прокажённого из Сирии. Иисус проповедует Благую весть для нищих, свободу для плеников, прозрение для слепых, провозглашает лето Господне, т.е. приближение Царства Божьего. Причём, по выражению Д.Боша, Иисус не парит над облаками, а привлекает внимание слушателей к реальному положению нищих, слепых, плених и угнетённых. Согласно Луке, миссия Иисуса включала в себя три направления: наделение силой слабых и униженных, исцеление больных и спасение погибающих.⁵

*В служении
Христа
не было противоречия между
спасением
от греха и
спасением от
физических
недугов.*

Как выглядел Божественный Врач? По иудейскому обычаю Он имел бороду и, как назорей (Мф.2,23), – длинные волосы. Подобно Своим современникам – иудеям, Он носил обычную шерстяную рубашку – хитон, пояс и плащ, а так же обувь – сандалии. Известно, что Его хитон был не сшитый, а тканый (Ин.19,23). Таким образом, Небесный Врач не

имел белого халата, как сегодняшние медики. Более того, Христос порицал излишнюю заботу об одежде (Мф.6,28), однако Ему не были чужды заботы о теле. Он выступал против распространённой среди иудеев переоценки культовых омовений и осуждал фарисеев за то, что они очищали внешность чаши и блюда, а внутри были полны хищения и всякой неправды (Мф.23,25). И вместе с тем даже во время поста Он находил возможным умывать и помазывать тело (Мф.6,17). Кроме того, Он Сам омывал ноги Своим ученикам перед пасхальной трапезой (Ин.13,5) и однажды даже упрекал фарисея Симона за то, что тот не дал Ему воды для омовения ног и не помазал елеем Его голову (Лк.7,44-46).

Каким был внешний облик Иисуса? Есть мнение, что Он должен был быть привлекательным и располагающим к Себе. Как мы знаем, Евангелисты ничего об этом не говорят и во втором веке Ириней Леонский опровергал подобное утверждение. Свидетельство Луки, что в детстве Иисус "преуспевал в премудрости и возрасте, и в любви у Бога и человеков" (Лк.2,52), некоторые богословы трактуют как непрямое указание не только на Его духовное возрастание, но и на телесную привлекательность, напоминая высказывания Псалмопевца о том, что Он прекраснее всех сынов человеческих. Другие, обращая внимание на слова Иисуса: "Светильник для тела есть око. Итак, если око твоё будет чисто, то всё тело твоё будет светло" (Мф.6,22), усматривают в этих словах образ особой выразительности, здорового человеческого взгляда, позаимствованный Христом из личного опыта.

Отсюда следует вывод: нечто светлое, сияющее исходило из Его образа и привлекало к Нему множество людей. Недаром одна женщина непроизвольно восторгалась: "Блаженно чрево, носившее Тебя". В Своём ответе Иисус высказывает желание, чтобы эта женщина наряду с телесной привлекательностью могла видеть и духовное совершенство: "Блаженны сльшащие Слово Божие и соблюдающие его" (Лк.11,27-28).

Невзрачный вид приписывали Иисусу Иустин Философ, Ориген и Климент Александрийский, ссылаясь на пророчества Исаии о том, что в Нём не будет привлекательного образа и величия. И то, что пророк Исаия предсказал о внешности страдающего Христа, они отнесли к Его человеческому облику вообще. Не исключено, что подобное объяснение исходило из неоплатонических взглядов, по которым тело рассматривалось в качестве темницы души.

⁴ Дэвид Бош. Преобразования миссионерства СПб.: "Библия для всех" – "Богомыслие", 1997", с.41-42.

⁵ Там жс, с.583.

Безусловно, что духовная красота Христа должна была отражаться и на Его внешности; по свидетельству Евангелистов, Иисус производил сильное впечатление на людей, и это было результатом не только Его духовной силы. Создаётся впечатление, что глаза Иисуса были весьма выразительными. Так, например, Марк, передавая слова Христа, употребляет такой оборот речи: “И Он взглянул на них и сказал” (Мк.3,5.34; 5,32; 8,33; 10,21.23.27). Очевидно, Его взгляд был властным и покоряющим.

Как Божественный Врач Иисус Христос был весьма сострадательным к больным. Евангелисты часто подчёркивают, что Ему было жалко народ (Мк.8,2; Мф.9,36; 14,14; 15,32; Лк.7,13). “Он склонился над ними, потому что они были как овцы, не имеющие пастыря” (Мк.6,34). Он не чуждается больных людей, непосредственно касается прокажённых, исцеляет пациентов, даже если Его обвиняют в нарушении субботы (Лк.13,14) и пытаются побить камнями. Он находит силы в предсмертных муках сказать покаявшемуся разбойнику: “Ныне же будешь со Мною в раю”.

Почти пятая часть записи Евангелия посвящена исцеляющему служению, ему удалено намного больше места, чем какому-либо другому предмету или теме. Все нуждающиеся в исцелении и приходившие к Иисусу, были исцелены. Он не предпочитал одних больных другим, никого не отправлял прочь, не находил случая, неподвластного Его силе.

Исцеление больных было исполнением пророчеств, относящихся к Новому Завету. Например, исцеление и изгнание бесов, показанные в Евангелии от Мф. 8,16-17, были исполнением мессианского пророчества (Ис.53,4). Когда ученики Иоанна передали Иисусу вопрос Крестителя о том, является ли Иисус Мессией, Он указал им на Своё исцеляющее служение, как на свидетельство (Лк.7,21-22).

Иисус недвусмысленно объявил, что исцеление – воля Божья. Фактически всё, сделанное Иисусом, было откровением, которое Он получил о делах Отца (Ин.5,19-20). В других случаях исцеление особо объявлено делом Божиим и свидетельством союза Иисуса с Отцом, например в случае человека, родившегося слепым (Ин.9,1-5). Всё это суммируется в Деян.10,38, где сказано, что исцеляющее служение Иисуса происходит из факта, что Бог помазал Его Святым Духом. “Как Бог Духом Святым и силою помазал Иисуса из Назарета, и Он ходил, благотворя и исцеляя всех, обладаемых диаволом, потому что Бог был с Ним” (Деян.10,38).

Размышляя о мессианских задачах, решаемых Христом, Ристо Сантала замечает, что изучение духовного феномена с использованием только лишь историко-критического подхода невозможно. “Говорят, что когда на голову Исаака Ньютона упало яблоко, он открыл закон всемирного тяготения. Если мы разрежем это яблоко на кусочки, то внутри него мы не найдём закона тяготения, точно так же, как ни один хирург не нашёл бы этого закона в голове Ньютона: “он был где-то между яблоком и головой”. **Духовые феномены невозможно проанализировать, разобрав на кусочки.** Их нужно рассматривать изнутри. Это относится также и к мессианской тайне⁶

Кор Бруинс в книге “Он жил среди нас” перечисляет исцеления, совершенные Иисусом Христом:

- * исцелённый сын царедворца – Ин. 4,46;
- * одержимый нечистым духом в синагоге (первое чудо в субботу) – Мк.1,26; Лк.4,35;
- * тёща Петра (второе чудо в субботу) – Мф.8,14; Мк.1,30; Лк.4,38;
- * очищенный прокажённый – Мф.8,3; Мк.1,41; Лк.5,13;

Почти пятая часть записи Евангелия посвящена исцеляющему служению. Этому служению удалено намного больше места, чем какому-либо другому предмету или теме.

⁶ Ристо Сантала. Мессия в Ветхом Завете. СПб.: “Библия для всех”, 1995, с.13.

- * расслабленный – Мф.9,2; Мк.2,3; Лк.5,13;
- * больной у купальни в Вифезде (третье чудо в субботу) – Ин.5,1-17;
- * сухорукий (четвёртое чудо в субботу) – Мф.12,10; Мк.3,1; Лк.6,6;
- * слуга сотника – Мф.8,5-13; Лк. 7,2;
- * одержимый бесами – Мф.12,22; Мк.3,20-30; Лк.11,14-26;
- * одержимый бесами в Гадарине – Мф.8,28; Мк.5,1; Лк.8,26;
- * два слепца – Мф.9,27;
- * бесноватый немой – Мф.9,32;
- * дочь хананеянки – Мф.15,22; Мк.7,25;
- * народ – Мф.15,29-31; Мк.7,31-37;
- * слепой в Вифсаиде – Мк. 8,23;
- * бесноватый – Мф.17,14; Мк.9,26; Лк.9,37;
- * скорченная женщина (шестое чудо в субботу) – Лк.13,11;
- * страдающий водяной болезнью – Лк.14,2-4;
- * десять прокажённых – Лк.17,12-19;
- * слепой в Иерихоне – Мф.20,30; Мк.10,46; Лк.18, 35-43;
- * раб Малх – Лк.22,51.⁷

Христос был врачом. И каким врачом! Практике Его позавидовал бы любой врач в мире, и самый знаменитый. Правда, Его врачебная деятельность не была главной целью Его жизни. Немалая часть Его времени уходила на врачебную деятельность. Успех Его как врача был необычайный. Во всей стране Он стал известным, прославленным врачом, излечивающим все болезни, и такие болезни, от лечения которых другие врачи отказались.⁸

Хорошего врача отличает умение добыть нужную информацию из анамнеза и объективного обследования, извлечь из суммы этих данных решающие симптомы, проанализировать их, поставить правильный диагноз и верно сориентироваться в выборе метода и средств лечения. Анамнез болезни, как правило, включает комплекс жалоб больного или его близких, среди которых следует выделить главные и второстепенные. Зачастую основным в анамнезе болезни является то, что беспокоит самого больного. При формулировке диагноза очень важно не пойти на поводу у этих сопутствующих, вспомогательных признаков болезни, чтобы увидеть корень недуга, а не его следствие.

Господь Иисус и апостолы обладали такой проницательностью и умели отдифференцировать духовную болезнь от телесной. Соответственно ими избиралась адекватная методика исцеления, оказывающаяся эффективной. Далеко не всегда основные симптомы бросаются в глаза, нередко они маскируются каким-то внешне благополучными факторами. Так, например, апостолу Павлу непросто было, на первый взгляд, выявить злого духа прорицания в ясновидящей служанке. Однако наблюдательность и внимательное отношение к пациентам помогало тому же Павлу обнаружить мотивы противления Богу в Варииусе, то есть Елиме-волхве (Деян.13,6-12). В ряде случаев, собирая анамнез жизни и болезни, резонно по примеру Иисуса поинтересоваться: как давно это с ним? И, возможно, нам ответят, что с детства, или, что он родился слепым.

Правильно проведенный анализ жалоб и симптоматики, оценка клинической картины во взаимосвязи патологии духа, души и тела является альфой и омегой успешной врачебной диагностики. И как в телесном организме все органы связаны с головным мозгом и центральной нервной системой, так и в человеческом существе обычно всякая болезнь представляет собой, прежде всего, повреждение духовной сферы, влекущей за собой и более или менее выраженное расстройство психики. Ясное дело, что это в свою очередь отражается на соматике. И подобно тому, как кожные болезни являются зеркальным отражением внутренней патологии нервного, аллергического или терапевтического разлада, так и проявление той или иной физиче-

⁷ Кор Бруинс. Он жил среди нас, “Благая весть”, с.58-59.

⁸ Юк Я.И. Врачебная деятельность Христа. Нью-Йорк, с.3-4.

ской болезни служит следствием нарушений в области духа: ведь, как известно, унылый дух сушит кости.

Надо подчеркнуть, что Христос, *врачая тело Своих пациентов, всегда старался повернуть их души к вечной жизни, вере и спасению*. Христос не только то и делал, что “исцелял” (разовое моментальное действие), но Он и “врачевал”, т.е. систематически лечил, давал облегчения, советы, медицинские указания, как самый заурядный врач-практик. К Нему приходили не только с тяжёлыми, неизлечимыми болезнями, но просто с “немощами”. Господь никогда не разделял слово и дело, душу и тело. Он исцелял всего человека в совокупности, иногда говоря в таких ситуациях: “прощаются тебе грехи твои” или “встань, возьми постель твою и ходи”. В любом случае наступало выздоровление.

Сколько брал Христос за “визит”, за лечение? Вопрос звучит не совсем этично, даже бес tactно. Другие на Его месте собрали бы миллионы долларов, Христос не имел “где голову преклонить”, не имел Своей квартиры, ютился, как говорится, по чужим углам. Пожалуй, и в самом деле практике Христа позавидовал бы и самый знаменитый врач мира. Так обширна была эта практика. Это понятно, если представить себе, каким богатым человеком мог бы сделаться этот знаменитый врач, имеющий такую огромную “клиентуру”, столько пациентов, сколько имел Христос.

Где принимал Христос больных? Где была его ординаторская, врачебный кабинет, приёмный покой? Лечил Он на каждом месте. Он пользовался часто для практики помещениями Своих друзей, где Ему оказывали гостеприимство. На дверях Его кабинета не висела дощечка с обозначением часов *приёма* (от – до). Приём Его продолжался, как пишут Евангелисты, от утра и до вечера. И в “субботы” Он “принимал” больных. На дверях Его кабинета как бы висела другая надпись: “Придите ко Мне все труждающиеся и обременённые, и Я успокою вас”. Он настоятельно приглашал больных. Как настоящий врач, Он очень любил Своё врачебное дело.

Как обращались пациенты к Божественному Врачу? Просьбы их об исцелении можно назвать молитвами. Молиться Иисусу Христу – что же говорит Библия по этому поводу? Находим ли мы в Библии примеры молитв Иисусу Христу? Запрещается ли верующим молиться Ему, или же поощряется? В евангельских повествованиях мы читаем, что многие приходили к Иисусу Христу и “просили”. Но можем ли мы на это полагаться, что это были молитвы, обращённые к Нему, как к Богу? “И просили Его, чтобы только прикоснуться к краю одежды Его; и которые прикасались, исцелялись” (Мф.14,36).

В сущности, чем отличается молитва Давида: “Помилуй меня, Боже!” от молитвы слепого Вартимея: “*Иисус, Сын Давидов! помилуй меня!*” (Пс.50,3; Мк.10,47). Если соответственно с этими фактами нам дозволено молиться Иисусу Христу о спасении, то не должны ли мы вообще молиться Ему? Стефан, первый христианин-мученик, даёт нам ответ на этот вопрос: “Степан же, будучи исполнен Духа Святого, возвзрев на небо, увидел славу Божию и Иисуса, стоящего одесную Бога... говорил: “*Господе Иисусе! прими дух мой*” (Деян. 7,55 и 59).

Христиане, как заметил Артур Валлис, – метко характеризуются как “призывающие имя Господа нашего Иисуса Христа” (1Кор.1,2). Да и последняя молитва в Библии, выражая стремление Церкви во все времена, молитва Иисусу Христу: “*Ей, гряди, Господи Иисусе!*” (Откр.22,20). Пророк Исаия справедливо указывает, что “невежды, которые носят деревянного своего идола и молятся богу, который не спасает” (Ис.45,20).⁹

*Христос,
врачая тело
Своих пациен-
тов, всегда
старался
повернуть их
души к вечной
жизни, вере
и спасению.*

⁹ Артур Валлис. Иисус из Назарета. С. 33.

2. Методы диагностики и лечения в практике Христа



У Евангелиста Матфея первое упоминание о врачебной деятельности Христа мы находим в 4 главе: “И ходил Иисус по всей Галилее, уча в синагогах их и проповедуя Евангелие Царства, и исцеляя всякую болезнь и всякую немощь в людях” (4,23). В данном тексте понятия “болезнь” и “немощь” разделяются, и в греческом оригинале читаются как *ὑστον* и *μαλακίαν* (*Ὑεράπειουντος καὶ μαλακίαν* – “терапейон нозон кай малакиан”). В современном переводе Библии соответственно подлиннику стоят слова *болезни и недуги*, в украинском переводе (“Святе Письмо”) эта фраза выглядит так: “вигонючи всякую хворобу и всякую недугу”. В немецком языке в качестве эквивалента слова *μαλακίαν* (*немощь*) употребляется слово “гебрэхен”, означающее телесный недостаток или порок.

Ниже Матфей свидетельствует, что “слух о Нём (Христе) прошёл по всей Сирии” (Мф.4,24). Сирия была расположена севернее и северо-восточнее Галилеи, и хотя Христос проповедовал и исцелял в Галилее, информация о Его врачебной деятельности пересекла границу Галилеи. По Матфею, ко Христу приводили (по другим переводам – приносили) всех немощных (поражённых недугами), одержимых различными болезнями и припадками (эпилептиков), бесноватых, и лунатиков (сомнабул – здесь употребляется греческое слово *селеңиас*, т.е. луна), и расслабленных (паралитиков), и Он исцелял их. Таким образом, контингент пациентов, принимаемых Божественным Врачом, довольно ёстрый: среди них мы видим больных терапевтического, неврологического и психиатрического профилей.

В Евангелии от Луки, что удивительно, о врачебной профессии впервые тоже упомянуто в 4,23: “Врач (греч. *ἰατρός*, *иатрос*), исцели самого себя”. Провозглашая в назаретской синагоге программу Своего служения, в которую, кстати, входило “исцелять сокрущённых сердцем, проповедовать пленным освобождение и слепым прозрение” (4,18), Господь Иисус объясняет слушателям, почему в Его родном городе не происходит то, что было в галилейском Капернауме: оказывается, пророк не бывает в чести в своём отечестве. И когда Христос противопоставил оставшимся прокажёнными израильтянам исцелённого пророком Елисеем от проказы Неемансирийца. Он, очевидно, сильно задел их националистические чувства, и иудеи настолько вознегодовали от ярости, что вывели Иисуса из города на вершину горы, с целью сбросить Его оттуда. Далее Евангелист Лука описывает исцеление бесоодержимого в капернаумской синагоге (4,32-35). Впрочем, Евангелист Марк с этого сюжета начинает рассказ о врачебной деятельности Христа (Мк.1,21-26). Лука, исследуя евангельские чудеса в хронологическом порядке, приводит историю болезни тёщи Петра, одержимой, по мнению того же Луки, “сильной горячкой” (4,38) – по-гречески диагноз её болезни выглядит угрожающе: *πυρέτῳ μεγαλῷ* – пирето мегало. Слово *πυρ* “пир” в переводе с греческого означает огонь, а антиpirетиками современные медики называют жаропонижающие средства. Можно предполагать, что лихорадка (когда “лихо радовались” духи болезни) была обусловлена малярией или чем-то в этом роде, и высокая температура сопровождалась гиперемией (покраснением кожи), ознобом и бредом лихорадящей женщины. Однако, внимая ходатайствам окружающих, Врач-Христос запретил горячке, или как в греческом подлиннике сказано “наложил эпитетимию” – запрет на болезнь, и последняя вроде хищного живого существа оставила свою жертву, можно сказать, выпустила из хищных лап свою добычу.

А затем Лука конкретизирует то же, что у Матфея изложено в 4,24. “При заходении же солнца все, имевшие больных различными болезнями, приводили их к Нему...” (Лк.4,40). В оригинальном тексте эта фраза выглядит так: *ασφένειοντας*

иόσοις (астенойнтас нозойс), т.е. “болеющие болезнями” или точнее “измождённые, ослабленные болезнями”, поскольку иόσος нозос – болезнь, а ασθένος астенос – слабость, отсюда происходит известный медицинский термин астения, астенизация, как немощь, сопровождающая практически каждую болезнь. Кстати, астенический синдром нередко отождествляют с усталостью, обусловленной старостью или одряхлением, изношенностью организма вследствие какой-либо хронической патологии. Ещё ниже врач Лука уточняет методику лечения больных Спасителем: “...и Он, возлагая на каждого из них руки, исцелял их” (Лк.4,40). Следует обратить внимание на эту существенную деталь: Господь, во-первых, лечил не болезни, а конкретных больных, практикуя индивидуальный подход к Своим пациентам, а, во-вторых, Он не лечил всю массу людей, как говорится, “оптом” вроде современных, в том числе и религиозных, псевдоцелителей, которые “одним махом семерых убивахом”. Несмотря на дефицит времени, можно сказать, на внеборчее время – после захода палящего солнца пациентам было, очевидно, легче добраться до Врача, превозмогая усталость, Иисус находил возможность на каждого возложить руки и с каждым побеседовать, поскольку исцеление телесное Он рассматривал как приложение к духовному оздоровлению каждого Своего пациента. Недаром Лука в дальнейшем особо выделяет истории болезней двух больных – прокажённого и расслабленного. И в том, и в другом случае этиологическим (причинным) фактором болезни являлся грех.

Исцеление телесное Христос рассматривал как приложение к духовному оздоровлению каждого Своего пациента.

У Евангелиста Марка, который был близок к апостолу Петру (1Петр.5,13) и немало информации почерпнул от последнего, после рассказа об исцелении одержимого в Капернауме приводится история болезни тёщи Симона Петра. Не исключено, что сам Пётр поведал об этом эпизоде. Марк детализирует, что Господь пришёл в дом Симона и Андрея, причём пришёл туда с Иаковом и Иоанном, а, подойдя, поднял женщину, взяв её за руку (Мк.1,29-31). Греческое слово *эскусия*, переведённое как власть означало уникальную власть в сочетании с уникальной силой. Именно это позволяло Иисусу побеждать болезни. Ещё ниже Евангелист рассказывает, что “при наступлении вечера, когда заходило солнце, приносили к Нему всех больных и бесноватых. И весь город собрался к дверям. И Он исцелил многих, страдавших различными болезнями...” (Мк.1,32-34). То, что Господь совершил в Капернауме, стало достоянием гласности, и дом Петра стал местом массового паломничества всех страдальцев. В связи с тем, что закон запрещал носить какой-либо груз по городу до вечера (Иер.17,24), друзья и родственники больных людей дожидались захода солнца и появления первых трёх звёзд на ночном небе, чтобы принести больных ко Христу и получить исцеление. Далее Марк извлекает из архива памяти *истории болезней прокажённого* (1,40-45), *расслабленного* (паралитика) – Мк.2,1-12, *сухорукого* (3,1-5). После этого исцеления людей Христом приобрели массовый характер, и Евангелист Марк констатирует: “Ибо многих Он исцелил, так что имевшие язвы бросались к Нему, чтобы коснуться Его” (3,10). Затем, как пишет Марк, Христос посыпает на проповедь двенадцать учеников, давая им “власть исцелять и изгнать бесов” (Мк.3,15).

В Евангелии от Иоанна чудеса исцеления можно легко пересчитать по пальцам на одной руке. Их пропорция по сравнению с общим текстом чрезвычайно мала. Автор тщательно отобразил самые показательные истории болезней, убедительно иллюстрирующие Божественность Иисуса. Если у других Евангелистов Господь исцеляет многих, то Иоанн приводит всего лишь четыре сюжета, но зато какие! Это очное исцеление сына высокопоставленного царедворца (4,46-53), исцеление рас slabленного с 38-летним стажем хронической болезни у купальни Вифезда (5,1-15), уврачевание не просто слепого, а слепорождённого, изложенное в контексте учения о духовной слепоте фарисейства и о путях прозрения посредством обращения к Тому,

Кто является Светом миру (Ин.9,1-5). И, наконец, воскрешение четверодневного покойника Лазаря – в контексте учения о Христе, Который есть Воскресение и Жизнь вечная (11,1-45).

При изучении Евангелия от Иоанна складывается впечатление, что автор не столько расположен к изложению множества фактов исцеления, сколько к анализу самых ярких чудес, органически имплантируя их в стройную композицию своего повествования и сопровождая их глубокомысленной богословской интерпретацией. Предпочитая качество количеству, апостол Иоанн, безусловно, имеет в виду, что “многое и другое сотворил Иисус; но, если бы писать о том подробно, то... и самому миру не вместить бы написанных книг” (21,25). О соотношении исцелений и прочих чудес, где проявлялась власть Христа над природой, можно судить так: если эта категория чудес числом 10 составляет 28%, то на чудеса индивидуальных исцелений выпадает 72%.

Сравнительная диаграмма исцелений, представленных Евангелистами

Евангелисты	Матфей	Марк	Лука	Иоанн
Индивидуальные	12	13	16	0
Массовые	5	3	5	4

Больше всего исцелений у Луки – 35%, у Матфея – 30%, Марка – 28%, Иоанна – 7%.

Сравнительная таблица исцелений, описанных евангелистами.

Матфей	Марк	Лука	Иоанн
4,23 “И ходил Иисус, исцеляя”; <u>массов. исц.</u>	1,21 первое упоминание	4,18 и 23 “исцелять со- крушённых сердцем”; “врач исцели себя самого”	4,46
8,1-4 прокажённый	1,21-28 бесноватый в синагоге	4,31-38 бесноватый (Ка- пернаум), синагога	4,46-53 сын царе- дворца
8,5-13 слуга сотника (заочное исцеление)	1,29-31 тёща Петра, больная горячкой	4,38-39 тёща Петра с горячкой (сильной лихорадкой)	5,1-15 Вифезда – расслабленный
8,14-17 тёща Петра с горячкой; <u>мас.исц.</u>	1,32-34 <u>массовые исце- ления</u> различных боль- ных; 5,15.	4,40-41 <u>массовые исце- ления</u>	9,1-14 слепой от рождения
8,28-34 два бесноватых	1,40-45 прокажённый	5,12-14 прокажённый	11,1-45 Лазарь воскрешение
9,1-8 расслабленный	2,1-12 расслабленный	5,17-25 расслабленный	
9,20-22 женщина, 12 лет больная кровотечением	3,1-5 сухорукий	6,6-11 сухорукий	
	3,10-11 <u>массовые исце- ления</u>	6,17-18 <u>массовые исце- ления</u>	
9,23-25 дочь Иаира (вос- крешение)	5,1-20 бесноватый	7,1-10 слуга сотника	
9,27-31 двое слепых	5,25-34 женщина, 12 лет больная кровотечением	7,11-15 сын Наинской вдовы (воскрешение)	9,32-33 немой бес- новатый
9,35; 14,34-36 <u>массовые исц.</u>	5,35-41 дочь Иаира	7,21-22 <u>массовые исце- ления</u>	
15,21-28 дочь Хананеянки	6,53-56 <u>массовые исц.</u>	8,26-36 бесноватый	
15,29-31 <u>массовые исц-я</u>	7,25-30 бесноватая	9,11 <u>массов. исц.</u>	
16,15-21 бесноватый отрок дочь Сирофиникиянки	8,43-48 женщина 12 лет больная кровотечением		
20,29-34 двое слепых у иерихонской дороги	7,32-35 глух. кос-языч.	8,22-26 слепой из Вифсаиды (этапа	8,42-56 дочь Иаира
21,14 слепые и хромые в Иерусалимском храме (<u>массовые исц.</u>)	9,37-42 бесноватый отрок	9,17-19 глухонемой	13,10-13 скорчен- ная 18 лет
10,46-52 слепой Варти- мей	14,2-4 водяная болезнь	17,11-19; 10 прокажён- ных; 22,51 раб Малх	

У Луки, как видим, приведено больше всего индивидуальных историй болезни – сказывается профессиональный интерес, меньше всего их у Иоанна, действующего по принципу “лучше редко, да метко”. Если у синоптических авторов Евангелий мы находимся на суматошных и суэтливых улицах и площадях различных палестинских городов и торговых центров, то в Евангелии от Иоанна мы входим в величественный кафедральный собор Божественного Логоса, где можем глубоко поразмышлять о значении веры в оздоровлении души, об источнике духовной силы и здоровья, о просвещении светом Истины свыше и о смысле жизни в свете Вечности и Воскресения. Именно к таким размышлениям и в таком контексте ведут нас картины исцеления сына царедворца, расслабленного, слепорождённого и воскрешения Лазаря.

О массовых исцелениях пять раз пишет Лука – в его Евангелии приводится пять таких эпизодов (4, 40-41; 5,15; 6,17-18; 7,21-22; 9,11), в то время как и у Матфея их пять (4,23; 8,16; 9,35; 14,34-36; 15,29-31; 21,14) и у Марка только три (1,22-24; 3,10-11; 6,53-56). Иоанн, с его позицией, что если бы писать подробно о том, что сотворил Иисус, то всему миру не вместить бы написанных книг, не заостряет особого внимания на этих фактах.

Матфей эти чудеса – “слепые прозревают и хромые ходят, прокажённые очищаются и глухие слышат, мёртвые воскресают” (Мф.11,5) – цитирует как свидетельство мессианской Божественности Врача всех врачей. Кстати, подытоживая рассказ об одном из таких массовых исцелений (Мф.8,16), когда Христос “изгнал духов словом и исцелил всех больных”, евангелист Матфей делает экскурс в Ветхий Завет, заявляя: “Да сбудется реченное чрез пророка Исаию, который говорит: “Он взял на Себя наши немощи и понёс наши болезни” (Мф.8,17). При этом следует иметь в виду, что Христос вчера, и вовеки Тот же, как об этом писал апостол Павел в послании к Евреям. Своим 12-ти ученикам Господь поручил проповедовать Евангелие Царства и исцелять больных (Лк.9,1-2) и “дал им силу и власть над бесами и исцелять от болезней”. И, как об этом свидетельствует другой Евангелист – Марк, “они пошли и проповедовали покаяние; изгоняли многих бесов и многих больных мазали маслом и исцеляли” (Мк.6,12-13).

Анализируя данные вышеприведенной таблицы, мы замечаем, что сообщения о трёх первых исцелениях у синоптиков расходятся только в нюансах субъективного восприятия.

Матфей	Марк	Лука
Первое исцеление	прокажённый (8,1-4)	бесноватый (1,21-28)
Второе исцеление	слуга сотника (8,5-13)	тёща Петра (1,29-31)
Третье исцеление	тёща Петра (8,14-17)	прокажённый (1,40-45)

Исходя из этой сравнительной таблицы, складывается мнение, что исцеления бесноватого в кипернаумской синагоге, лихорадящей тёщи Петра и расслабленного паралитика произвели на учеников Иисуса неизгладимое впечатление, какое они нашли необходимым изложить в письменном виде.

Ещё одно наблюдение нельзя оставить без внимания. По мере взросления человека его привлекает сначала сила физическая, затем интеллектуальная, и, наконец, когда он достигает зрелости, его идеалом становится духовно-нравственная сила. В биографии Иисуса на первых порах нас потрясают знамения и чудеса, демонстрирующие Его власть над природными стихиями и болезненными процессами, несколько позже наш интеллект восторгается Его учением. Однако, духовно взрослея, мы восхищаемся Его духовно-нравственной силой – силой любви, кротости, смиренния и долготерпения. Если построить графическую кривую врачебной деятельности Христа, то пик её приходится где-то на середину того или иного Евангелия, она заканчивается на уровне 1/2 или 2/3 любого евангельского повествования. У Марка –

на 9-ой главе (всего 16 глав), у Иоанна – на 11-й (из 21-й), у Матфея – 21-й (28), а у Луки – на 17-й (24). Таким образом, количество чудес исцеления постепенно убывает по мере приближения Спасителя к величайшему чуду – искупительной смерти на Голгофе и триумфальному воскресению из мёртвых. И, пожалуй, большее чудо не в том, что Он воскрес (как Бог Он имел на это все шансы), а в том, как Он, будучи Богом, так унижил Себя, что смерть получила на Него все права. Бог умирает на кресте – это представляется нонсенсом, но, увы, это стало историческим фактом. И воистину труднообъяснимым чудом.

Христос призывал искать прежде Царства Божьего и правды его, заверяя, что всё остальное, в том числе, здоровье и бессмертие, приложится.

Обращают на себя внимание многочисленные приёмы, практикуемые Иисусом для врачевания больных. Безусловно, в какой-то мере они являются образцовыми, однако не требующими слепого подражания и копирования, поскольку, как известно, буква убивает, а дух животворит. И в исцелениях больных, соприкоснувшихся с Христом, главное – увидеть дух веры, духовный смысл, духовные принципы врачевания, которые мы должны взять на вооружение.

У Евангелиста Марка Христос назван Сыном Человеческим, проявляющим Божественную природу, что послужило поводом к недоброжелательности со стороны иудеев. Когда Он сказал расслабленному “Прощаются тебе грехи”, народ воспринял это, как богохульство, однако Иисус заявил, что “Сын Человеческий имеет власть на земле прощать грехи”, и в подтверждение этого совершил чудо (Мк.2,5 и 10-12). В 10-й главе Евангелия от Марка повествуется о последнем исцелении, причём до сих пор Марк называл Христа Сыном Человеческим только 2 раза, после этого – 12 раз. Затем он акцентирует внимание на проповеди и, в частности, на учении о смерти Иисуса.

Кстати, Марк подчёркивает, что, изгоняя бесов из больных, Он “не позволял говорить, что они знают, что Он Христос”(1,34). Иисус зачастую препятствовал и рассказам людей о Его чудесах им же во благо (Мк.1,44; 5,43; 7,36). Иногда Он укрывался от людей, исчезал из виду (Мк.1.35-38; 7,24; 9,30). С одной стороны, это было сделано во избежание превратного восприятия Его мессианского служения, с другой – давало Ему возможность “отдохнуть” от очередного притока больных, восстановить растроченную силу и сосредоточиться на главном – проповеди Евангелия.

В Евангелии от Марка особенно подчёркивается необходимость веры для получения исцеления. Завершая исцеление, Господь говорил: “Вера твоя спасла тебя – сесокен” (5,34; 10,52). Марк употребляет глаголы терапейо (1,34; 3,2) и иаомаи (5,29), обозначающие исцеление. Однако Иисус чаще выбирает глагол, указывающий на спасение в более широком смысле, например, когда расслабленный был исцелён вследствие веры его носильщиков, или отец по имени Иаир, имеющий смертельно больную дочь, получает стимул к вере: “Не бойся, только веруй: (5,36). Отца припадочного мальчика, одержимого “духами немыми”, Господь также ободряет фразой: “Всё возможно верующему”. Христос, как правило, исцелял в атмосфере веры, а в Назарете, по причине неверия окружающих, исцелил только несколько страдальцев (Мк.6,5). Ведь Он не стремился привлечь внимание толпы зрелищными эффектами, как это практиковали греческие кудесники. Несмотря на “великие деяния” (Мк.6,2), народ всё же отверг Его. Люди у подножия креста заявляли, что уверуют, если Он сойдёт вниз (Мк.15,32), но Иисусу не нужна была такая спекулятивно-суррогатная вера. Д-р Эванс в книге “Великие доктрины Библии” пишет: “Сирофиникияняка (Мф.15) обладала настойчивостью, сотник (Мф.8) – смирением, слепой (Мк.10) – серьёзностью и ревностью. Но вот то, что Христос видел и вознаградил в каждом из этих случаев, было **верой**”.

Евангелист Матфей рисует Христа как совершающего “великие чудеса” и повествует о 20 чудесах, три четверти которых представляют чудеса исцеления. Все

истории болезни, изложенные Матфеем, существенно короче, чем у Марка, поскольку он концентрируется исключительно на чистых фактах, упуская красочные подробности. Складывается впечатление, что он больше касается теологического смысла, в констатации факта исполнения пророчеств. Последнее чудо исцеления описано Матфеем в 21-й главе (всего их в данном Евангелии – 28).

Евангелист Лука много говорит о значении силы Святого Духа в исцеления Христа. Бог “Бог Духом Святым и силою помазал Его, и ходил, благотворя и исцеляя всех, обладаемых диаволом” (Деян.10,38), и эта “сила Господня проявлялась в исцелении больных” (Лк.5,17). Существительное динамис Лука употребляет в Евангелии 15 раз, а в Деяниях 10 раз. Глагол динамаи употреблён в Евангелии 26 раз, а в Деяниях – 21 раз, прилагательное динатос звучит в Евангелии 4 раза, а в Деяниях – 6 раз. Всё это свидетельствует об особом интересе Луки к силе Божьей, творящей чудеса. Лука 36 раз употребляет слово пневма в Евангелии и 70 в Деяниях. Он особо подчёркивает значение силы Святого Духа в в служении уврачевании больных. И, хотя последнее чудо исцеления отрубленного уха Малха вскользь упоминается в 22-й главе, всё же обстоятельное описание чудес у него завершается на 17-й (исцеление 10 прокажённых). Отсюда следует вывод, что только 2/3 сюжета синоптических Евангелий, а у Иоанна 1/2 (11-я глава – воскрешение Лазаря, всего глав – 20) посвящено описанию подобного рода чудес. В последней трети каждого Евангелия исцелений уже нет, зато много внимания уделяется учению о Царствии Божьем. Видимо, ни Иисус, ни Его биографы не хотели второстепенным заслонить главное. “И другим городам благовествовать Я должен Царство Божье, ибо на то Я послан” (Лк.4,43).

Исцеления в служении Христа выполняли вторичную инструментальную функцию, чудесным образом сопровождая проповедь Евангелия.

У Марка это звучит так: “Пойдём в ближние селения и города, чтобы Мне и там проповедовать, ибо Я для того пришёл” (Мк.1,38). Иисус видел, что в будущем исцелённые и воскрешённые Им люди снова заболеют и умрут, поскольку радикально проблема болезни и смерти будет решена только на Голгофе. Потому-то Он призывал людей искать прежде Царства Божьего и правды его, заверяя, что всё осталвшееся, в том числе здоровье и бессмертие, приложится. Отсюда складывается впечатление, что Христос был целеустремлённо ориентирован на дело радикального искупления погибающего человечества, причём в Его земном служении труд Проповедника и Учителя был приоритетнее деятельности Врача, а исцеления выполняли всего лишь инструментальную функцию.

В результате исследования, мы приходим к выводу, что исцеления в служении Христа выполняли вторичную инструментальную функцию, чудесным образом сопровождая проповедь Евангелия. С тех пор, как впервые в назаретской синагоге Он провозгласил программу Своего служения, касающегося не телесного, а духовного оздоровления человеческого общества, а именно: благовествовать нищим, исцелять сокрушённых сердцем, проповедовать пленным освобождение, слепым (прежде всего, духовно) прозрение, отпустить измученных на свободу (Лк.4,18), Спаситель многократно подчёркивал в противовес жаждущим знамений и чудес, что есть Моисей и пророки, которых надо слушать, а не мёртвых из загробного мира возвращать. Да и из знамений Он обращал внимание на знамение Ионы-пророка, поскольку Слово Божье, будучи высокодуховным, первично, а всё, относящееся к телу, вторично. И не случайно в Новом Иерусалиме помещено дерево жизни, листья которого предназначены для “исцеления народов” (Откр.22,2). По мнению Г. Шипкова, это Дерево Жизни представляет собой личность Иисуса Христа, а листья с этого Дерева – это страницы Нового Завета Господа нашего Иисуса, которые обладают фитотерапевтическим исцеляющим воздействием на дух и душу человека, обновляя его сознание и вторичным образом оздоравливая его телесные структуры.

В Евангелиях описано три факта воскрешения мёртвых, шесть случаев исцеления бесноватых (дочери Хананеянки – Мф.15,22-28; женщины, скорченной духом немощи – Лк.13,11-13; немого – Лк.11,14; гадаринского бесноватого – Лк.8,27-39; одержимого в кипренаумской синагоге – Мк.1,23-27; отрока у горы Преображения – Мк.9, 14-29), четырнадцать индивидуальных случаев исцелений разных больных.

Божественного Врача Иисуса Лука чаще всего называет Господином, прежде всего, над болезнями: 103 раза это слово встречается в Евангелии и 107 раз в Деяниях. Гораздо реже Он называется Спасителем, Учителем. Пять раз в своём Евангелии Лука рассказывает, как Христос изгонял бесов (4,33-41; 6,18; 8, 27-29; 9,37-43; 13,11-16). Причём Лука поясняет, что в этом экзорцизме не было никаких магических приёмов. Древние экзорцисты употребляли новые действенные заклинания, вроде сыновей Скевы, потерпевших фиаско (Деян.19,13-16). Следует иметь в виду, что у Луки прощение грехов, исцеление болезней и освобождение от оков выражаются одним словом αφεσίς αφεσις (Лк.4,18 и 24,47).

Иоанн использует собственную богословскую терминологию в повествованиях о чудесах. Он никогда не употребляет слово динамис. У него фигурируют два других слова: σπέρματος семејон – знамение – 17 раз и ἔργου, эргон – дело, труд, работа. “Этот Человек много чудес творит” (11,47) – говорили первосвященники и фарисеи о Христе, но замышляли убить Иисуса и Лазаря (11,53; 12,10-11), так как не верили в Него.

Сравнительная таблица историй болезней по трем Евангелистам.

	Матфей	Марк	Лука	Иоанн
Прокажённый	8,2-3	1,40-42	5,12-13	–
Лихорадящая тёща Петра	8,14-15	1,30-31	4,38-39	–
Гадаринский бесноватый	8,28-34	5,1-15	8,27-35	–
Расслабленный	9,2-7	2,3-12	5,18-25	–
Кровоточивая женщина	9,20-22	5,25-29	8,43-48	–
Воскрешённая дочь Иаира	9,23-35	5,38-42	8,49-56	–
Сухорукий	12,10-13	3,1-5	6,6-10	–
Бесноватый отрок	17,14-18	9,17-29	9,38-42	–
Слепой Вартиней (2 слепых)	20,30-34	10,46-52	18,35-43	–

Итого – 9 случаев.

Истории болезней, упомянутые двумя Евангелистами

	Матфей	Марк	Лука	Иоанн
бесноватый в синагоге	–	1,23-26	4,33-35	–
Слуга сотника	8,5-13	–	7,1-10	–
Бесноватый – слепой и немой	12,22	–	11,14	–
Дочь Сирофиникиянки	15,21-28	7,24-30	–	–

Итого – 4 случая.

Истории болезней, упомянутые одним Евангелистом

	Матфей	Марк	Лука	Иоанн
Два слепца	9,27-31	–	–	–
Бесноватый немой	9,32-33	–	–	–
Глухой косноязычный	–	7,31-37	–	–
Слепой из Вифсаиды	–	8,22-26	–	–
Сын Наинской вдовы	–	–	7,11-15	–
Скорченная женщина	–	–	13,11-13	–
Больной водянкой	–	–	14,1-4	–
Десять прокажённых	–	–	17,11-19	–
Раб Малах с отрубленным ухом	–	–	22,50-51	–
Сын царедворца	–	–	–	4,46-54
Расслабленный у Вифезды	–	–	–	5,1-9
Слепороджённый	–	–	–	9,1-7
Лазарь из Вифании - воскрешение	–	–	–	11,43-4

У Матфея и Марка описано по два эпизода, у Иоанна – 4, у Луки – 5, а всего – 13. Таким образом, все Евангелисты свидетельствуют о 26 показательных случаях индивидуальных исцелений.

№ п/п	Дата	Событие исцеления	Место	Матфей	Марк	Лука	Иоанн
1	27-28	сына царапдовраца	Кана (Иудея)				4,46-54
2	28 весна	бесноватого в синагоге	Капернаум		1,21-28	4,31-37	
3	28	тещи Петра	Капернаум	8,14-15	1,29-31	4,38-39	
4	28	многих больных	Капернаум	8,16-17	1,32-34	4,40-41	
5	28	прокаженного	Галилея	8,2-4	1,40-45	5,12-16	
6	28	расплабленного	Капернаум	9,1-8	2,1-12	5,17-26	
7	28	расплабленного у Вифезды	Иерусалим				5,1-47
8	28 лето	сухорукого	Капернаум	12,9-13	3,1-6	4,6-11	
9	28	слуги сотника	Капернаум	8,5-13		7,1-10	
10	28	воскрешение сына вдовы	Наин			7,11-17	
11	28	бесноватого	Капернаум	12,22-37	3,20-30	11,14-15	
12	28	гадаринских бесноватых	Гадара	8,28-34	5,1-20	8,26-29	
13	28	воскрешение дочери Иаира	Капернаум	9,18-26	5,21-43	8,40-56	
14	28	кровоточивой женщины	Капернаум	9,18-26	5,21-43	8,40-56	
15	28	двух слепых	Капернаум	9,27-31			
16	28	немого бесноватого	Капернаум	9,32-34			
17	29	многих больных	Генисарет	14,34-36	6,53-56		
18	29	дочери Хананеянки	Тир, Сидон	15,21-28	7,24-30		
19	29	глухонемых	Десятиградие	15,29-31	7,31-37		
20	29	слепого	Вифсаида		8,22-26		
21	29	лунатика (эпилептика)	Кесария	17,14-21	9,14-29	9,37-43	
22	29	слепорожденного	Иерусалим				9,1
23	30	согбенной женщины	Заиорданье			13,10-17	
24	30	больного водянкой	Заиорданье			14,1-5	
25	30	десяти прокаженных	Самария			17,11-19	
26	30	воскрешение Лазаря	Вифания				11,1-46
27	30	двух слепых	Иерихон	20,29-34	10,46-52	18,35-43	
28	30	слепых и хромых в храме	Иерусалим	21,14			
29	30	раба Малха (ухо)	Гефсимания			22,51	

Исходя из вышеприведенной таблицы, отражающей врачебную деятельность Иисуса Христа в хронологическом аспекте, можно заметить, что на первый год служения Спасителя (28 год н. э.) выпадает 16 фактов исцелений больных. В последующие годы – 29 и 30 гг. н. э. евангелисты описывают 13 фактов исцелений в течение двух лет. Отсюда следует вывод, что служение исцеления, выполняющее инструментальную роль и сопровождающее проповедническое и учительское служение Иисуса, постепенно идет на убыль, уступая место более важному служению – радикальному искупления грешного человечества.

Чудеса евангельских исцелений по категориям больных (нозологическим формам) выглядят следующим образом:

- наибольшую группу больных представляют бесноватые (психиатрия) – 6 (23%);
- достаточно многочисленны группы неврологических и офтальмологических больных – по 4 (по 15%);
- столько же инфекционных больных (проказа, малярия) и воскрешённых – 15%;
- совсем малочисленны группы терапевтических и ЛОР больных (по 8,5%).

Исходя из предложенной д-р Юком схемы, рассмотрим записанные на евангельских страницах истории этих болезней, систематизируя жалобы, анамнез, патогенез, клиническую картину и диагностику болезней, а также коснёмся методики их лечения Иисусом Христом. Таким образом, мы получим благословенный эталон для врачебной работы в наше время.

3. Истории болезней, описанные евангелистами

Офтальмология (глазные болезни)

История болезни №1:
слепорождённый,
Ин. 9,1-38

Этиология (причина) болезни. Заметим, что это единственный случай, записанный в Евангелиях, когда о больном говорится, что его недуг был врождённым. Ученики Христа имели убеждение, что болезнь есть только следствие греха. Однако случай болезни слепорождённого побуждает задуматься о болезни вне зависимости от греха. Болезнь эта относится к категории “не потому”, а “для того, чтобы” нам стать другими, гораздо лучшими и служит не следствием (греха), но причиной для выявления более возвышенной цели: “чтобы явились дела Божии”. Не потому, что был грех, но для того, чтобы прославился Отец Небесный.

Диагностика. Болезнь и общий грех. “Кто согрешил, он или родители его...” Ответ Иисуса был недвусмысленным: “Не согрешил ни он, ни родители его” (Ин.9,2-3). Наша подверженность болезням и немощам в основном есть следствие того, что мы являемся частицей человечества, на которую воздействует грех, и живём в мировой системе, контролируемой дьяволом (1 Ин.5,19). Иначе говоря, мы легко уязвимы для болезни и других человеческих бед, вследствие нашей физической, психологической и социальной солидарности с остальным человечеством. Как альпинисты мы повязаны одной верёвкой: летит в пропасть кто-то один, за ним следуют и другие представители человеческого рода. Связь между болезнью и грехом больше родовая, чем личностная.

Сама постановка вопроса говорит, во-первых, о том, что иудеи верили в предсуществование души, изложенное греческим философом Платоном, а, во-вторых, они полагали, что болезнь человека, даже если она у него до рождения, может быть результатом греха, совершённого ещё до рождения, исходя из идеи заражённой грехом вселенной. Помимо того, вероятной причиной болезни этого человека мог быть грех его родителей (Исх.20,5; 34,7; Числ.14,18; Пс.108,14).

Метод лечения. Христос неожиданно нагнулся к земле, плюнул несколько раз, смешал слюну с пылью и, сделав мазь из слюны и земли, помазал этим “брением” глаза слепому. В этом эпизоде, как и в случае со слепым из Вифсаиды и с глухим косноязычным (Мк.7,33), Спаситель воспользовался слюной для исцеления. Употребление слюны, представляющееся негигиеничным и неприятным делом, на Востоке было распространённым явлением, поскольку слюна обладает целебным бактерицидным действием. Историк Тацит сообщил о факте исцеления слепого из Александрии императором Веспасианом, тоже воспользовавшимся слюной.¹⁰ Историк Плиний тоже много написал о слюне, по его мнению, предохраняющей от укуса змей и успешно применяемой при некоторых опухолях и даже при растяжении шейных мышц. Иисус, как мудрый Врач, стремился завоевать доверие пациента, пользуясь методами и традициями того времени. И Он поступил так, чтобы укрепить его веру.

Как мы заметили, у этого больного наличие веры пока не требовалось. Христос Сам, по Своей инициативе, без просьбы больного приступил к его лечению. Однако от больного вскоре потребовалось другое: абсолютное повиновение и точное выполнение предписания Врача-Христа. Врачи и теперь тоже всегда настаивают, чтобы пациенты непременно следовали точно назначенному предписанию, иначе не может быть и речи о лечении... “Три раза по столовой ложке после еды, ни больше, ни меньше...”

Рецепт. “Пойди, умойся в купальне Силоам”. Слово Силоам означало *посланый*: вода в этот водоём была послана по водопроводу через прорезанную скалу из

источника Девы (Геон) в долине Кедрон, в город Иерусалим. Два вопроса могли возникнуть в уме этого пациента. Во-первых: почему Христос вдруг помазал ему уличной грязью глаза, так сказать “залепил” глаза, а во-вторых – для чего идти в далёкую купальню Силоам, когда можно в каждом доме достать воды и смыть эту удивительную мазь из грязи и слюны тут же на месте?

Прогноз. Проследим дальнейшее отношение Врача-Христа к Своему пациенту. Какой из современных врачей после того, как его случайный пациент окончательно выздоровел, стал бы интересоваться его дальнейшей судьбой, да ещё его духовным здоровьем и благополучием? В лучшем случае интерес к медицине (больше теоретический) заставил бы врача следить за своим бывшим пациентом и после выздоровления, т.е. не заболеет ли он опять?

“Иисус, услышав, что выгнали его (бывшего слепого) вон, стал искать его”. Почему Он его так старательно разыскивал? Представить только: знаменитый, покрытый славой врач разыскивает сам, лично, какого-то человека. В чём дело? Христос отыскал бывшего слепого и спросил его: “Веруешь ли ты в Сына Божия?” Нет, он не верил... “А кто Он, Господи, чтоб мне веровать в Него?” Разумное желание. Он хочет знать того, в кого ему предлагается верить.

“И видел ты Его, и Он говорит с тобою”. Точно и определённо: “Он говорит с тобою”, – вот сейчас. Так открывается Христос людям, ищущим узнать, кто Он, чтобы веровать в Него. Небеса раскрылись и осветили душу бывшего слепого. Он увидел – это было уже вторичное прозрение – и признал Его. “Верую, Господи!” Тело и душа вместе преклонились в этот момент перед Господом и Врачом; душа – пред Господом, – тело перед Врачом.¹¹

Офтальмология и духовная слепота. “...К Богу слезит око моё...” (Иов 16,20). “Око Моё над тобою” (Пс.31,8). “Светильник для тела есть око. Итак, если око твоё будет чисто, то всё тело твоё будет светло” – (Лк.11,34. Мф.6,22). “Вот око Господне над боящимися Его и уповающими на милость Его” (Пс.32,18). Господь Иисус в Своей программе, провозглашённой в назаретской синагоге, сказал, что Он пришёл “дать слепым прозрение”. В беседе с иудеями Божественный Окулист выразился ещё своеобразнее: “Я пришёл, чтобы невидящие видели, а видящие стали слепы”. – На это книжники и фарисеи в недоумении говорят Ему: “Неужели и мы слепы?” Спаситель заявил им: “Если бы вы были слепы, то не имели бы греха, но так как вы говорите, что видите, то грех ваш остаётся на вас”.

Небезынтересно знать, что среди пациентов нашего Господа было много слепых и слепорождённых телесно, не говоря о духовной слепоте. И вот таким людям Небесный Доктор, очи Которого как “пламень огненный” (Откр.1,14), прописывает рецепт, данный Ангелу Лаодикийской Церкви: “...И глазною мазью помажь глаза твои, чтобы видеть” (Откр.3,18). Используя глазную мазь веры, человек освобождается от близорукой самоправедности. Ведь в будущем вера как таковая станет ненужной, поскольку “узрит Его всякое око” (Откр.1,7). Томас Бостон (1676-1732) в своей знаменитой книге “Природа человека в её четырёх состояниях” пишет:

“Я нахожу, что чудо прозрения слепорождённого совершено таким образом, что, кажется, предназначено для того, чтобы дать людям возможность увидеть, как в зеркале, и свои болезни, и лекарство от них: “Он... сделал брение из плюновения и помазал брением глаза слепому” (Ин.9,6) Что может служить лучшим символом человеческой слепоты, чем глаза, закрытые брением из земли? В книге пророка Исаии (6,10) есть такое выражение: “очи свои сомкнули”, то есть замазали свои духовные глаза глиной земной мудрости, если понимать это

“А для вас, благоговеющие пред именем Моим, взойдёт Солнце правды и исцеление в лучах Его”.
(Мал.4,2)

¹¹ Юк Я.И. Врачебная деятельность Христа. Нью-Йорк, с.18.

выражение иносказательно. В другом месте есть такие слова: “Он закрыл глаза их” (Ис.44,18), которые означают, что Он помазал их глаза “обмазкой”, как обмазывают стены дома поражённого проказой (Лев.14,42). Таким образом, Слово Божие раскрывает смысл этих необычных действий Христа и показывает нам, что очи духовного разумения в природном состоянии закрыты. Поэтому слепой должен был “пойти и умыться” в купальне Силоам, чтобы смыть бремя с глаз, а другие воды для этой цели не годятся. Особенно, если путь к этому водоёму укажет Тот, Которого Отец послал в мир, чтобы “открыть глаза слепым” (Ис.42,7). Название Силоам, как говорится в Писании, означает “посланный” (Ин.9,7). Таким образом, мы можем заключить, что природная слепота нашего разума такова, что нет для неё иного исцеления, кроме Крови и Духа Иисуса Христа...”

Солнце правды просвещает разум человека, а потеря зрения духовного ведёт к неразумию. Тот же Томас Бостон в книге “Природа человека” анализирует патогенез такого процесса:

“Когда, после сильного удара по голове, человек может потерять зрение и у него начнутся световые галлюцинации: он будет видеть тысячи несуществующих предметов. Точно также и человек, который слеп по отношению ко всему добруму, способен только на то, чтобы преследовать только свои интересы, видеть всё вискажённом свете, потому что для этого его глаза открыты – он знает зло (Быт.3,5). И в этом отношении слова искуителя оказались правдивыми. Исходя из этого, мысль пророка становится совершенно ясной и не нуждается в подтверждении: “...это оттого, что народ Мой глуп – не знает Меня; неразумные они дети... они умны на зло, но добра делать не умеют” (Иер.4,22). Ум человека обладает потрясающей способностью делать всё себе во вред”.¹²

Говоря о путях к исцелению, Томас Бостон видит, прежде всего, исцеление ума, просвещение разума. Затем при возрождении Господь забирает “сердце каменное” и даёт “сердце плотяное” (Иез.36,26) и, таким образом, из камней воздвигает детей Аврааму.

“Воля излечивается от полной неспособности делать чего-либо доброго. Чтобы открыть тюрьму тем, которые связаны грехом, Дух Божий подходит к дверям тюрьмы, открывает их, идёт к пленнику и силой Своей благодати освобождает его от цепей, ломая узы беззакония, держащие его во грехах таким образом, что он не мог ни желать, ни делать чего-либо подлинно доброго, – и выводит его на свободу, а затем “производит в нём и хотение, и действие по своему благоволению” (Фил.2,13). В результате этого земной человек восносится до небес: усохшая рука восстанавливается и выпрямляется”.¹³

Вслед за исцелением воли исцеляется и эмоциональная сфера. В воле человека вырабатывается отвращение ко злу. Новый дух, желающий “противного плоти” (Гал.5,17) возбуждает отвращение к сладким греховным яствам, которые раньше жадно проглатывались. Грех – лакомый кусочек, который впоследствии заставляет душу избранника Божьего болеть, прежде чем он извергнет его из себя. Грех оставляет после себя жало, которое время от времени будет причинять немало страданий.

“Елиуй показывает нам как саму болезнь, так и её лечение (Иов 33), – пишет Бостон. Что происходит с тем, кого возлюбил Господь? Он пронзает совесть обличениями. Тело его болеет; и жизнь его отвращается от хлеба и душа его от любимой пищи” (ст.20). Он медленно чахнет, и от него остаются только кожа да кости: “Плоть на нём пропадает...” (ст.21) Искусство физического врачевания – не главное здесь. Болезнь слишком глубока, чтобы лекарства могли изле-

¹² Томас Бостон. Природа человека в её четырёх состояниях: Киев, 1996, с.77-78.

¹³ Там же, с.228.

чить её. Страдание его тела поражено душевным смятением. И поэтому должны применяться лекарственные средства для больной души и совести человека. И в этом случае нужен не обычный врач, а Врач душ. А лекарства тоже должны быть духовными, а именно: праведность и искупление. Применение этих лекарств исцеляет душу, успокаивает совесть и излечивает тело: “Если есть у него Ангел-Наставник... Бог умилосердится над ним и скажет: “освободи его от могилы; Я нашёл умилостивление”. Тогда тело его сделается свежее, нежели в молодости...” (Иов 33,23-25).

Истинный врачеватель для такого пациента – это никто иной, как Ангел-Наставник, то есть Тот, Кто является Великим Врачевателем – Иисус Христос, Которого Иов называет Искупителем (Иов 19,25). Он является “Ангелом завета” (Мал.3,1). Он – Ангел-Наставник – как, несущий грешникам Божественные советы и любовь (Ин.15,9-12)“. Это было написано три века тому назад, а как актуально и ныне!

**История болезни №2:
слепые на дороге,
Мф.9,27-30.**

Жалобы. Из толпы время от времени раздаётся сильный крик: “Помилуй нас, Иисус, сын Давидов”. Кричат двое слепых, заглушая своим криком остальные голоса. Всем уже надоел этот отчаянный крик слепых; он звенел в ушах и лез в душу. Тогда некоторые из толпы стали советовать слепым замолчать, не кричать. Зачем? Напрасный труд! Если бы Он пожелал помочь им, то, пожалуй, давно уже отозвался бы и излечил их. Значит, не хочет. А если не хочет, то уж лучше им отстать совсем и не мучить себя и других. Но слепые проявляли настойчивость. И это их спасло.

Вдруг Иисус остановился, дал знак рукой, толпа раздвинулась, и Он вошёл в дом. Немедленно начался приём больных. Тут-то и удалось нашим слепым приступить к Нему. Господь исцелял множество *офтальмологических* больных. Ещё несколько слов о зрении физическом и духовном.

Павел пишет о слепоте коринфян, не способных понять Ветхий Завет, как будто на глазах их повязка, не дающая им видеть (2Кор.3,14). Когда Господь Иисус шел с двумя учениками по дороге в Эммаус, Он объяснил им, что сказано о Нем в Пятикнизии Моисея, ветхозаветных пророчествах и псалмах. Услышав об этом, ученики прозрели и уразумели истину.

Диагностика. Задержались они у Врача всего несколько минут. Столько больных ещё ждало! Приём был очень короткий. Не было расспроса об истории болезни, о том, как болезнь возникла, как протекала; видят ли они теперь свет, хотя бы как туман и различают ли людей и отдельные предметы, или ничего не видят, как в абсолютной тьме и ночью. Вопрос, поставленный Врачом, однако показывает, что Он уже всё знает. Он слышал их крик по дороге, обдумал *диагноз* болезни, знает их внутреннее состояние, а вот, “веруют ли они, что Он это может сделать”?

Метод лечения. “Веруете ли, что Я могу это сделать?” Слепые отвечают Ему быстро: “Ей, Господи!” – “Это Ты можешь сделать!” Тогда Он коснулся глаз их. И открылись их глаза.

Укажем пророчества об этом, относящиеся к Новому Завету: “Тогда откроются глаза слепых и уши глухих отверзнутся. Тогда хромой вскочит, как олень, и язык немого будет петь” (Ис. 35,5-6). “А для вас, благоговеющие пред именем Моим, взойдёт Солнце Правды и исцеление в лучах Его” (Мал. 4,2). “Я, Господь, привез Тебя в правду, и буду держать Тебя за руку и хранить Тебя, и поставил Тебя в завет для народа, во свет для язычников, чтобы открыть глаза слепых, чтобы узников вывести из заключения и сидящих во тьме – из темницы” (Ис. 42,6-7). “Дух Господа Бога на Мне, ибо Господь помазал Меня благовествовать нищим, послал Меня исцелять сокрушённых сердцем, проповедовать пленным освобождение и узникам – открытие темницы” (Ис.61,1; Лк. 4,18-19).

Терапия (гематология)

История болезни №3:
кровотечение (метроррагия),
 Лк.8,40-56; Мк.5,21-43; Мф.9,18-26

требуется даже хирургическое вмешательство – например, при полипах или раке. Эта болезнь делала больную нечистой. В законе было написано: “Если у женщины течёт кровь многие дни не во время очищения её, или если она имеет истечение долье обыкновенного очищения её, то во всё время истечения нечистоты её, подобно как в продолжение очищения своего, она нечиста...и всякая вещь, на которую она сядет, будет нечиста...и всякий, кто прикоснётся к ним, будет нечист” (Лев.15,25-27).

Клиническая картина. Вот она стоит перед Христом: истощённая, худая, бледная, лицо цвета лимона, как говорят, “ни кровинки в лице”: 12 лет хронического кровотечения, слабая, еле ноги передвигает, на лбу холодный пот, несмотря на палестинскую жару, с широко открытыми, впальми глазами, с синевой вокруг глаз, и с костлявыми худыми, жилистыми руками: в глазах постоянная, “хроническая” грусть, на устах горечь застывшая навсегда. Такова эта пациентка, которая как раз теперь пробирается с большим трудом в толпе к Нему (и как трудно протиснуться сквозь эту гущу людей при её слабости), чтоб пробраться к тому новому Врачу, о Котором она слышала, что Он лечит и вылечивает всякую болезнь у всякого человека.

Эта женщина страдала, и, возможно, не так от болей (их при этом или совсем не бывает, или они незначительны), но от этого беспомощного состояния, от сознания своего бессилия остановить так долго тянувшуюся болезнь. Сегодня, как вчера, и завтра, как сегодня; кровотечение не перестаёт и никак его не остановишь, а силы убывают, тают. Есть от чего прийти в отчаяние.

Попытки лечения. В Талмуде изложено не менее одиннадцати способов лечения метроррагии, в том числе использование тонизирующих и вяжущих средств, и суеверно-шаманских: например, предлагалось носить пепел яйца страуса летом в льняном мешочке, а зимой – в хлопчатобумажном; или же носить с собой ячменное зерно, найденное в помёте белой ослицы. Эта женщина перепробовала всё, что соседи и знакомые предлагали ей, как верное средство, то, что мы называем теперь прозрительно “бабскими средствами”. Не помогло ей это.¹⁴ По словам Евангелиста Марка, эта женщина “много потерпела от многих врачей, истощила всё, что было у неё, и не получила никакой пользы” (Мк. 5,26). Хуже того, её состояние ухудшилось. Спина её согнулась от горя и слабости. Свет в глазах потух; сильно постарела и выглядела совсем уже старухой. Прошёл одиннадцатый год от начала болезни, настал двенадцатый год, а выздоровления не было. Нечто подобное можно извлечь из книги Товита: “И ходил я к врачам лечиться, но чем больше они мазали глаза мои лекарствами, тем более глаза мои закрывались бельмами, пока я не ослеп совершенно” (Тов.5.10).

Накануне Лука повествует о двенадцатилетней дочери начальника синагоги Иаира, которая находилась при смерти и, наконец, умерла. Своебразное совпадение цифр: пока жила девочка, эта больная женщина систематически истекала кровью. Её жизнь стала жалким существованием, постоянным приготовлением к смерти. К тому же, она была церемониально нечистой (Лев.15, 25-30). Это в свою очередь было причиной её стыда и трепета.

В это время слух распространился в стране о каком-то новом Враче; говорили, что Он творил чудеса исцеления, лечил так, как никто до Него не лечил. Не было

ещё случая, чтоб не мог Он помочь и исцелить. Но бедная женщина качала головой и горько улыбалась. Да, она знает этих знаменитых врачей; хорошо их за эти 12 лет изучила. Но, что главное, она ведь теперь и денег уже не имеет, все уж потеряла, всё уж издержала на этих врачей. Но её уверяют, что Он не берёт за лечение денег, лечит и исцеляет даром. Даром? Это её поразило; ни один врач её не лечил бесплатно. Она обошла Его сзади, протиснулась ближе, стала с Ним рядом за Его спиной, прятнула дрожащую от страха и слабости руку и... прикоснулась.

Средство исцеления. “Если только прикоснусь к одежде Его, выздоровею” (Мф.9,21), – так говорила бедная женщина. Ей едва удалось прикоснуться к краю Его одежды, но в тот же момент она знала, что исцелилась. В этом одном прикосновении выразилась вся её вера, и боли и слабость мгновенно исчезли. Она вдруг почувствовала такую дрожь, как будто через всё её существо прошёл электрический ток. И после этого её охватило чувство совершенного здоровья. “Она ощутила в теле, что исцелена от болезни” (Мк.5,29).

Край одежды по-гречески назывался *краспедон*, по-еврейски – *цициф*. В некоторых переводах Библии на европейские языки это слово переведено как *бахрома*. Такая бахрома представляла собой четыре кисточки голубой гиацинтовой шерсти, которые иудеи носили по углам своей верхней одежды для обозначения, как членов избранного народа и для напоминания им о их принадлежности Богу (Числ.15,37-41; Втор.22,12). И вот к такой кисточке на одежде Христа прикоснулась эта женщина.

Вера – более мощный победитель, чем смерть. Если мы сможем направить взор на Великого Исцелителя, то увидим замечательные результаты. Это принесёт жизнь телу и душе. Двенадцать долгих лет прошло, пока настал этот момент. Она почувствовала, что сила, как ток, пробежала через её руку, проникла в тело, достигла источника кровотечения. Источник иссяк; сразу, внезапно, как бы оборвался. Но она не успела далеко уйти. Иисус почувствовал, что вышла из Него сила (Мк.5,30). Всякое исцеление отнимало что-то у Него, истощало Его энергетику. Так истинный врач вкладывает в каждого пациента частичку своей души и расплачивается за это усталостью и изнеможением. Раздался громко Его голос, слышный в толпе, который и женщина услышала: “Кто прикоснулся к Моеj одежде?” Сначала она сильно испугалась, поскольку её поведение могли расценить как умышленное осквернение нечистотой окружающих людей. Однако голос и взгляд Иисуса ободрили её. Он сказал ей: “Вера твоя спасла тебя; иди с миром и будь здорова от болезни твоей”.

Обычно Христос касался больных. В данном случае пациентка проявила инициативу. И как только она коснулась края одежды Великого Врача, кровотечение тотчас остановилось. Господь довершает исцеление. Он произносит слова жизни, констатирующие факт спасения по вере: “...вера твоя спасла тебя, иди с миром”. И она пошла, чтобы, как свидетельствует историк Евсевий, у себя в городе Кесарии Филиппийской поставить памятник в ознаменование своего выздоровления.¹⁵ Эта статуя в дальнейшем была разрушена императором Юлианом Отступником.

Психоневрология (нервные и душевые болезни)

История болезни №5:
одинокий парализованный больной,
Ин. 5,1-15

Клиника. В купальне у Овечьих ворот в Иерусалиме лежало, как говорится, великое множество больных: слепых, хромых, иссохших и т.д. В эту “лечебницу” Врач Иисус, по всей вероятности, обыкновенно не заглядывал. Сюда являлся другой исцелитель. “Ангел Господень по временам сходил в купальню и возмущал воду; и кто первый входил в неё по возмущении воды, тот выздоравливал, какою бы ни был одержим болезнью”. В купальне этой, по свидетельству церковного историка Евсе-

¹⁵ Баркли, Уильям: Толкование Ев. от Луки, ВСБ, 1984, с.125

вия, возмущённая вода становилась мутной, приобретала кроваво-красный цвет и становилась целебной. Это была своеобразная гидротерапия, только жаль, что лишь только один человек, первый входящий в воду, выздоравливал.

Анамнез болезни. Но случилось однажды, что Христос пришёл в купальню у Овечьих ворот. Врач Сам разыскал нужного Ему пациента и, найдя его, даже без просьбы последнего, но при согласии больного, приступил к его лечению. Почему же такое внимание со стороны В врача именно к этому больному? У постели этого больного нет никого; не видно ни родственников, ни близких; он лежит молча, неподвижно, один. Большие, впалые его глаза печально следят за водой. Тридцать восемь лет он лежит больным. Заболел ещё молодым человеком, а теперь он уже старик; одинокий всеми забытый, никому не нужный старик. Пожалуй, больной с таким стажем заболевания был известен всем в той лечебнице.

Патогенез болезни. Чтобы уяснить природу исцеления, нам нужно сначала понять природу болезни; а чтобы понять природу болезни, нам нужно понять сущность человека, как она трактуется в Писании.

Человек – это дух, душа и тело и одновременно – он единая личность; воздействие на одну часть его существа будет отражаться и на других частях тоже. Медицинская наука приводит широкий перечень **психосоматических заболеваний**, где корневые причины заболевания более эмоциональные, нежели физические. Библия учила этому всё время, но добавляла, что и физические и эмоциональные нарушения могут быть духовными в источнике. “Когда я молчал, обветшали кости мои от вседневного стенания моего, ибо день и ночь тяготела надо мною рука Твоя; свежесть моя исчезла, как в летнюю засуху” (Пс.31,3-4. См. также: Пс.30,10-11; Прит.12,4,18,25; 14,30; 15,30; 16,24; 17,22; 18,21; Мк.2,1-12; Иак.5,14-16). Исходя из этих соображений, то, что в Слове Божьем определяется как “расслабление”, в наше время может пониматься и как астения, астенический синдром, сопровождающий любую соматизированную депрессию. А это уже не неврология, а психиатрия.

В равной степени истинно, но не менее часто признаётся обратимость этой связи. Физическое состояние может нарушить духовное и эмоциональное состояние. Болезнь способна сделать нас эгоистичными и разочарованными, или она может повернуть нас к Богу (Пс.101,1-7; 106,17-22; Иова 7,5-11; 2 Кор. 1,8).¹⁶

Обследование больного. “Хочешь быть здоровым?” – спрашивает Доктор. Грустная улыбка появилась на лице больного. 38 лет он об этом только и мечтает, но увы!... “Так, Господи, но не имею человека, который опустил бы меня в купальню”, – сказал он вяло.

Болезнь – следствие греха. Это был беспомощный калека, неспособный ходить уже 38 лет. Его болезнь в большой мере была следствием его собственных греховых привычек и рассматривалась, как наказание Божие. Одинокий, без друзей, чувствуя себя лишённым милости Божией, он провёл многие годы в страданиях. “Не греши больше, чтобы не случилось с тобой чего хуже” (5,14) – предупредил его Иисус. В другом случае Он сказал паралитику прямо: “дерзай, чадо! прощаются тебе грехи твои”, тем самым указывая больному на греховность его прошлой жизни, как на причину болезни. Возможно, необузданность, распущенность и любострастие довели его до такого расслабления и он, сознавая это, не осмеливался сам просить об исцелении. Господь, безусловно, поощряет сознание греховности и недостоинства, одобряет смиренение, но стимулирует дерзания грешника в направлении стяжания выздоровления...

И вдруг ласковое, сочувствующее лицо наклонилось над ним, и внимание его привлекли слова: “Хочешь ли быть здоров?” В его сердце пробудилась надежда. Он почувствовал, что кто-то хочет оказать ему помощь. Он утомлённо отвернулся и сказал: “Так, Господи; но не имею человека, который опустил бы меня в купальню, когда возмутится вода; когда же я прихожу, другой уже сходит прежде меня”.

Метод лечения. Иисус повелел ему: “Встань, возьми постель твою и ходи” (Ин.5,6-8). Каждый нерв и каждый мускул вздрогнул от притока новой жизни; искалеченные конечности получили способность двигаться. Вскочив на ноги, он пошёл своим путём уверенным, твёрдым шагом, славя Бога и радуясь притоку новых сил. В один миг он почувствовал себя таким, каким он был давным-давно, ещё юношей, перед тем несчастным случаем, когда у него отнялись ноги. Слова были сказаны так, с такой силой, что парализованный больной не мог ни встать, ни взять постель свою и ни пойти. Он встал, взял и пошёл. Выздоровел, хотя не так, не тем путём, каким представлял себе и мечтал за все эти долгие 38 лет неподвижности.

Рецепт. “...тогда говорит расслабленному: возьми постель твою и иди в дом твой” (Мф. 9,4-6). “Он тотчас встал и, взял постель, вышел пред всеми; так что все изумлялись и прославляли Бога, говоря: никогда ничего такого мы не видели” (Мк.2,12).

Тот, Кто при сотворении мира “сказал, – и сделалось, ...повелел, – и явилось” (Пс.32,9), дал жизнь душе, мёртвой по преступлениям и грехам. Исцеление тела было доказательством наличия силы, которая обновила душу. Христос повелел расслабленному встать и идти, “чтобы вы знали, что Сын Человеческий имеет власть на земле прощать грехи”. Расслабленный нашёл во Христе исцеление как для души, так и для тела. Он нуждался в здоровье души, прежде чем мог наслаждаться телесным здоровьем. Прежде чем физический недуг мог быть исцелён, Христос должен был освободить мысли и очистить душу от греха. Нельзя упускать из виду это поучение.

Тысячи людей в наши дни страдают от физических болезней и, подобно расслабленному, желают услышать весть: “Прощаются тебе грехи твои”. Бремя греха с его беспокойством и неудовлетворёнными желаниями лежит в основании их болезней. Они не могут найти себе облегчения, пока не придут к Целителю души.

Иоанн Златоуст в своей проповеди о расслабленном, касаясь повеления Христа взять постель и ходить, Златоуст говорит:

“Для чего Он повелел ему взять одр свой? Первой и главной причиной было то, что Христос хотел освободить иудеев от соблюдения закона о субботе, потому что, когда явилось Солнце, уже не следовало держаться светильника... Вторых, Христос дал это повеление, чтобы загадить бесстыдные уста иудеев; так как они злонамеренно извращали смысл чудес Христовых, то Он повелел открыто нести одр, как бы какой трофей и несомненное доказательство здоровья... Чтобы знать, что исцеление было совершено не человеческим искусством, а Божественною силою, Христос повелел исцелённому нести одр, представляя величайшее и ясное доказательство истинного и совершенного здоровья, так что никто из тех хулителей не мог сказать, что расслабленный притворно и в угоджение Христу пошёл слабой походкой”.¹⁷

История болезни №7:

эпилептик – глухой и немой,
Мф.17,14-21; Мк.9,14-29; Лк.9,37-43

наше время его должны были бы консультировать и лечить врачи различных специальностей: специалист по нервным и душевным болезням – психоневролог и специалист по болезням уха, горла, носа – отоларинголог. В жуткой картине страданий этого пациента, безусловно, доминировала эпилепсия, называемая в народе “падучей болезнью”. Иногда её именуют звёздной или демонической. Греческое слово эпилепсио означает схватывание или припадок. По статистике, в среднем на 1000 человек приходится 3-5 больных, страдающих эпилепсией.¹⁸ Из повествований евангелий

Анамнез болезни.

Это был втройне больной человек.

Он был лунатиком (так сказано в английском переводе), кроме того, страдал глухонемотой. У него был, как говорят, целый “букет” болезней. В

¹⁷ И. Златоуст. Творения. Т.1, СПб., 1898, с.609-610.

¹⁸ Уманский К.Г. Берегите нервы. - ФиС.: М, 1997, с.213.

стов Матфея, Марка и Луки мы узнаём, что больной этот был ещё отроком, лет 12-14-ти и, ко всему прочему, единственный сын у своих родителей.

Клиническая картина. В лунные ночи, и, возможно, и днём он подвергался страшным припадкам. По Матфею бес, а по Луке и Марку дух схватывал его и терзал. Припадки этого больного, по описаниям евангелистов, особенно ярким у Матфея, напоминают нам припадки эпилепсии. Кстати, врач Лука, описывая приступ, употребляет образное выражение “бес поверг его и стал бить” (Лк.9,42). Так обычно говорили о боксёре, посылающем соперника в нокаут, или о борце, бросающем противника наземь, на ковёр. Доктор Я.Юк, анализируя эту историю болезни, пишет: “Этим отнюдь я не хочу сказать, что каждый эпилептик подвержен какому-то особенному эпилептическому духу или бесу. Но в данном случае, основываясь на Евангелии, можно сказать положительно, что упомянутого отрока имел в своей власти определённый дух, и дух этот выражал и видимо проявлял свою власть над больным во время припадков, напоминающих эпилепсию (падучую болезнь).¹⁹

Жалобы отца. Отец отрока пробрался к самому Врачу, пал на колени, умоляя сжалиться над его сыном. “Я приводил его к ученикам Твоим, но они не могли исцелить его”. Отрок между тем был приведён к Иисусу. Внезапно, тут же у ног Христа он упал на землю, корчась в судорогах. Припадок снова повторился. Врач спросил отца: “Как давно это сделалось с ним?” – “С детства. И так всё время, бесконечные, ужасные припадки. О, сжался и помоги!”

Диагностика. Пока продолжался припадок, Христос обдумывал данный случай. Он всегда старался понять внутренне в Себе Самом каждого больного, а также и тех людей (родственников, близких), которые были с больными или ходатайствовали за больных. Врач, поняв состояние отрока, у которого с детства были сильные судороги, перевёл Свой взгляд на отца. Внимательно и испытующе посмотрел на него, и глубоко заглянул ему в душу. После того, как Христос выслушал от отца историю болезни ребёнка, Он не мог как Совершенный Врач оставить без внимания и этого пациента, т.е. отца отрока. И Господь ставит ему условие. Такова была Его врачебная тактика.

Предпосылки исцеления. Лечение отца началось так. Иисус сказал ему: “Если сколько-нибудь можешь веровать, всё возможно верующему”. Как гром поразили эти слова сознание отца. Неужели спасение его сына зависит от него, а не от Христа? Вера!.. Но откуда взять веру? Не исключено, что со слезами на глазах, с простёртыми ко Христу руками, он возопил: “Верую, Господи, помоги моему неверию”. То была молитва отчаяния. Подумать только – здоровье и жизнь его сына зависели от его отцовской веры! “Помоги моему неверию...” Он, возможно, плакал, как пласал бы бедный пациент, у которого не хватает денег, чтоб заплатить врачу и купить лекарства. Он плакал, что у него не хватает веры, чтобы “купить здоровье” для сына у Христа.

Метод лечения. Иисус приступает к радикальному лечению – то есть к изгнанию духа болезни. Всякие медикаменты, противосудорожные и материальные средства здесь оказались бы неадекватными и, стало быть, неэффективными. Ведь глухонемота, эпилептический припадок и психическое расстройство в данном случае взаимосвязаны. А за фасадом, за кулисами этой повреждённой психосоматики скрывался горький корень болезни, оскверняющий круг жизни несчастного пациента и его родителей. Господь, как точный диагност, назвал этого духа по имени. Раздались сильные повелительные слова, обращённые не к больному (он их не слышал, будучи глухим), а к нечистому духу в нём: “...дух немой и глухой! Я повелеваю тебе, выйди из него и впредь не входи в него!” Повелевает Врач всех врачей! Он лечил со властью. Его приказ таков, что рецидивы болезни исключены. Это означало полное выздоровление. Все психические, нервные и отоларингологические болезни по-

виновались Ему. И вот результат: эпилептик, лунатик, немой и глухой выздоровел. От всех его болезней не осталось ни малейшего следа.

**История болезни №8:
дочь Хананеянки (бесоодержимость),
Мф.15,22-28; Мк.7,25-30**

Сирофиникиянкой, поскольку была уроженкой Финикии, проживающей в Сирии. “Помилуй меня, Господи, сын Давидов! дочь моя жестоко беснуется”, – жалобно просит она Иисуса.

Этиология. Причины болезни в основном *духовного характера*. Болезнь берёт начало от того же источника, что и грех. “Ваш отец диавол, и вы хотите исполнить похоти отца вашего; он был человекоубийца от начала” (Ин.8,44). “...имеющего державу смерти, то есть диавола” (Евр.2,14). “...и Он ходил, благотворя и исцеляя всех, обладаемых диаволом, потому что Бог был с Ним” (Деян.10,38). Свидетельств тому мы находим в Писании много. Яркий пример – история с Иовом. А также повторяющиеся примеры из Нового Завета, в которых болезнь прямо связана с присутствием злых духов; парализованная женщина, связанная диаволом, отрок-эпилептик и глухонемой, начавший говорить после того, как дух был изгнан (Иов 2,7; Иак.13,11-16; Мф.9,32-33; 17,14-18).

Патогенез. Одержанность обусловлена агрессивным вторжением и обладанием злым духом (Мф.8,16;15,22; Мк.1,32;5,1-15). Болезнь не всегда напрямую связана с демонической активностью. С другой стороны, видно, что исцеление болезней и изгнание бесов постоянно шли вместе в служении Иисуса и жизни, ранней церкви (Мр.1,32-34; Лк.4,40-41;13,32; Деян.5,16;8,7). Заповедь Иисуса к Своим ученикам может быть суммирована как: “Проповедовать Евангелие, исцелять больных, изгонять бесов” – и отсюда виден единый корень всех трёх проблем: грех, болезнь и обладание бесами (Лук.9,1-2; Мф.10,7-8).

Уильям Баркли замечает, что в представлениях людей древнего мира воздух так густо был насыщен бесами, что нельзя было даже повернуть в воздухе кончик иголки, не потревожив одного из них. О происхождении злых духов мнения расходились: одни считали, что они присутствовали с самого сотворения мира, другие полагали, что они являются духами порочных и злобных людей, уже умерших, но продолжающих вредить живым. Бесам и демонам приписывались все болезни, не только психические болезни вроде эпилепсии или шизофрении, но и физические заболевания.²⁰

До падения Адам и Ева были бессмертны, но не потому что они не могли умереть, а потому, что для них не было нужды умирать. Человеческий разум управлял телом, его дух управлял разумом, а Святой Дух управлял его духом. В таком состоянии человек был совершенным цельным существом, в котором физическое, психологическое и духовное находились в полной гармонии и без изъяна, через который грех или болезнь могли бы войти. Падение принесло крах человеку, нарушив не только его связь с Богом, но также его собственную внутреннюю гармонию и его взаимоотношения с другими людьми.

В механизме возникновения и рецидивов бесоодержимости играют роль следующие факторы:

1. Человеческий дух, отрезанный от Бога, стал открытый для сатанинского вторжения (Еф.2,1-2; 2Кор.4,4; Ин.8,44; 1Ин.3,10). Эта открытость в человеческом духе даёт сатане возможность искушать человека, заставляя его грешить, держать его в зависимости и причинять физические боли.

²⁰ Уильям Баркли. Толкование Евангелия от Матфея. Т.1, ВСБ, 1986, с.331-332.

2. **Человеческий дух потерял свою силу управлять человеком.** С тех пор человеком управляет его душа (доминирующая воля, могучий интеллект или сильные страсти) или побуждения и инстинкты плоти (Фил.3,19; Пр.27,4; 1Тим.6,17). Последствия разделения и беспорядок в человеческой сущности ведут к стрессовому состоянию (Пс.37,1-19) – предрасполагающей причине многих форм заболеваний и немоши.

Болезнь и личный грех. Иногда болезнь – прямое следствие греха больного человека. Это было причиной болезни человека у купальни Вифезда, когда Иисус предупредил: “Не греши больше, чтобы не случилось с тобой чего хуже” (Ин. 5,14). Также и при исцелении парализованного человека Иисус прямо связал прощение грехов с исцелением тела (Лк. 5,18-24). Церкви в Коринфе Павел пишет предупреждение, где указывает на причины болезней и даже смерти: “Ибо, кто ест и пьёт недостойно, тот ест и пьёт осуждение себе, не рассуждая о теле Господнем. Оттого многие из вас немощны и больны, и немало умирает” (1Кор.11,29-30).²¹

Настойчивая вера. Многие из толпы и ученики обернулись. Какая-то женщина пристала к толпе и, следуя с ней за Иисусом, не переставала кричать и вопить о помиловании. Христос продолжал путь, не оборачиваясь и молча. Слышал Он или не слышал этот крик? Судя по лицу – не слышал. Христос шёл, задумавшись, не обращая, видимо, ни на что внимания. Но крик стал уж очень неприятен ученикам. Нужно было от этой беспокойной женщины, наконец, избавиться.

Смиренная вера. “Я послан”, – сказал Он громко и равнодушно, – “только к погибшим овцам дома Израилева”. “А эта женщина ведь язычница, чего же она сюда явилась?” Значит, Он лечит только Израильтян, а она язычница. Делать ей здесь ничего. Не пойти ли ей скорее отсюда, чтоб её “иностронку” и презренную язычницу не осмеяли и, чего доброго, не выгнали. Но она, кланяясь Ему, говорила: “Господи! помилуй меня”. Глаза Врача испытывающие смотрят на просительницу. Он сказал: “псам”. Намёк понятный (она язычница), и какой сильно и больно унижающий намёк? Ученики недоумевают. Что с Ним стало? Женщина, не переставая кланяться, ответила: “Так, Господи, (и она, конечно, из псов), но и псы едят крохи, которые падают со стола господ их”.

Вера – путь к исцелению. “Лицо у Христа сразу изменилось. Больше сдерживать Себя Он не мог. Радость и восхищение засияли в Его глазах. “О, женщина!” – восхлинул Христос: “велика вера твоя; да будет тебе по желанию твоему”. И исцелилась дочь её”, – так описывает доктор Юк чудо выздоровления бесоодержимой дочери глубоковерующей матери-язычницы.²²

История болезни №9:
бесноватый,
Мр.1,21-28; Лк.4,31-37

Все ли болезни от бесов? На этот вопрос современный православный священнослужитель отвечает: “Все наши болезни от наших грехов. Когда к Господу обращались за исцелением, Он всегда сначала отпускал грехи, а потом исцелял от болезней. Грехи, не праведная жизнь порождают наши болезни. Но бывает, что болезни посыпаются и святым людям, не за грехи, а для большей святости”²³.

Изгнание бесов. Это служение было, пожалуй, самым напряжённым во врачебной практике Христа, тем более, что злые духи тогда агрессивно активизировались. И вот безумный человек выбежал из толпы и кричал: “Оставь, что Тебе до нас Иисус Назарянин? Ты пришёл погубить нас; знаю Тебя, кто Ты, Святый Божий”. Иисус запретил бесу, “сказав: замолчи и выди из него. И бес, повергнув его посреди синагоги, вышел из него, нимало не повредив ему” (Мр.1,24-25; Лк.4, 34-35).

²¹ Том Маршал. Библейские основы исцеляющего служения. Таллин, 1991, с.10.

²² Я.И.Юк. Врачебная деятельность Христа. Нью-Йорк, с.73.

²³ Архимандрит Амвросий (Юрасов). О вере и спасении: вопросы и ответы. Иваново, 1996, с. 211.

Глаза, в которых только недавно горел огонь безумия, теперь сияли разумом; из них струились слёзы благодарности. Народ в изумлении молчал. Но как только люди были снова способны говорить, они громко спрашивали друг друга: “Что это? что это за новое учение, что Он и духам нечистым повелевает со властью, и они повинуются Ему” (Мр.1,27).

Патогенез. В некоторых случаях, к примеру, в стране Гергесинской из могильных пещер навстречу Христу выскочил человек, одержимый яростным припадком неукротимого бешенства. Тогда не было психиатрических больниц, и общество жестоким образом изгоняло из своей среды подобных маньяков. Этот безумец потерял даже свою собственную индивидуальность, болезнь настолько разрушила его личность, что он на вопрос, каково его имя, неожиданно ответил: “легион имя мне, ибо нас много”. Если при шизофрении (буквально – расщеплении, раздвоении души) происходит формирование маниакально-бредоносной личности с тенденцией к бреду величия, преследования или самоуничижения, и из одного человека делается по меньшей мере два, то в данном случае больной утратил своё имя, поскольку оно было подавлено беспощадной диктатурой множества бесов. Если исходить из численности римского легиона, их было шесть тысяч, однако двухтысячного свиного стада оказалось достаточно для передислокации нечистых духов в нечистых животных.

Исцеления Иисуса не имеют ничего общего с магией и волшебством, когда человек исцеляется вопреки его воле. Напротив, эти исцеления являются призывом к вере.

Люди с расстроенной психикой склонны к импульсивному влечению в направлении убийства и самоубийства. Они совершают преступления как бы вопреки своей воле, действуя в состоянии умопомешательства и умоисступления, что свидетельствует о насильственном воздействии на них бесовских сил, которыми они одержимы.

Почему во времена Христа были бесноватые, а теперь их нет? Б.И.Гладков, отвечая на этот вопрос, рассуждает:

“Мы должны заметить, что в нём содержится крупная ошибка: одержимые злым духом и бесноватые всегда были и в настоящее время их немало, только мы их не замечаем или не считаем таковыми. Тех, которые не проявляют буйства, мы привыкли считать просто раздражительными, нервными, и так как таких людей очень много, то мы почти не обращаем на них никакого внимания. А если такая нервность проявляется чаще и чаще, если одержимые ею становятся буйными и, следовательно, опасными для окружающих, то их прячут от нас в дома для умалишённых. Несомненно, что много так называемых сумасшедших теряют рассудок вследствие каких-либо телесных болезней, главным образом, болезней головного мозга. Но несомненно также и то, что среди находящихся в психбольницах немало страдающих только болезнью воли, и если их воля подчинена злому невидимому существу, то их следует считать одержимыми злым духом”.²⁴

В.Ф.Войно-Ясенецкий, говоря об исцелении гадаринского бесноватого, задает вопрос:

“Что же, разве такие люди встречались только в древние времена? Нет ли бесноватых и в наше время? Есть, очень много их и сейчас. Причины многих душевных болезней неизвестны учёнейшим психиатрам. Не знаем мы и причины буйного помешательства. Но мне представляется несомненным, что в числе буйнопомешанных есть известный процент подлинно бесноватых. Однако есть очень много людей, которых никто не называет сумасшедшими и которых вместе с тем с полным правом можно назвать бесноватыми. Бесноватый – это человек, одержимый духами злобы поднебесными”.²⁵

²⁴ Б. Гладков. Толкование Евангелия. СПб, 1907, с.157.

²⁵ В.Ф.Войно-Ясенецкий (Архиепископ Лука). Сила моя в немощи совершается. М., 1997, с.166.

Метод лечения. Надо заметить, что и во времена Христа не все одержимые бесновались; только самые буйные удалялись из общества в пустынные места, а спокойные продолжали жить в своих семьях. Но один из буйнопомешанных стал кричать во время богослужения в кипернаумской синагоге. Господь спокойно и властно запретил ему: “Замолчи и выйди из него!”

Разумеется, некоторые исцеления остаются до сих пор непонятными для медицины. Современная медицина, пришедшая (как никогда ранее) к признанию *психосоматического характера* большей части заболеваний, знает об удивительных исцелениях на основе чрезвычайных психологических влияний, на основе безграничного доверия, *на основе “веры”*. С другой стороны, древнейшая евангельская традиция знает ещё о случаях, когда Иисус, например, в Своём родном городе Назарете не мог проявить Свою силу, ибо отсутствовала вера и доверие. Исцеление получает лишь верующий. Исцеления Иисуса не имеют ничего общего с магией и волшебством, когда человек исцеляется вопреки его воле. Напротив, эти исцеления являются *призывом к вере*, которая иной раз даже сама представляется подлинным чудом, по отношению к которому исцеление является вторичным. Истории исцелений в Новом Завете должны пониматься как истории веры.

Христос не признаёт культа здоровья, молодости, успеха. Он любит всех, какими бы они ни были, и хочет помочь всем.

Болезни, которые приводили к сильному расстройству человеческой личности, душевные болезни с особо ярко выраженным симптомами (например, пена у рта при эпилептических припадках), в те времена, да и многие столетия спустя, – утверждает Кюнг, – приписывались демону, который поселился в человеке. Исцеление таких болезней – например, неистовства больных во время богослужения или эпилепсии – расценивалось как победа над демонами, овладевшими человеком.

Ганс Кюнг обращает внимание на то, что нигде в Евангелиях не указано, чтобы Иисус, подобно современным Ему иудейским и эллинистическим экзорцистам, делал особые жесты, производил определённые ритуальные действия и манипуляции и произносил волшебные заклинания. Исцеления и изгнания демонов являются для Иисуса скорее знанием того, что владычество Божие приблизилось, что владычеству демонов приходит конец. Поэтому Иисус видит, по Ев. Луки, сатану, спадшего с неба, как молнию. Процитируем фрагменты из работы этого известного католического богослова:

“Царство Божие есть здоровое творение. Иисус освобождает одержимых от душевной болезни и разрывает диавольский круг душевного помешательства, веры в диавола и общественного презрения”.²⁶

“Важнее, чем число и масштабы исцелений, изгнания демонов, чудесных дел, является то, что Иисус обращает Своё сочувствие и сострадание к тем, на кого никто не обращал внимание: слабым, больным, забытым, отвергнутым обществом. Все проходили мимо них. Слабые и больные – всегда обуз. От прокажённых и “бесноватых” все держались подальше. Даже благочестивые кумранские монахи (а подобно им, отчасти и раввины) решили, в соответствии со своими правилами, наперёд исключить из своей общины определённые группы людей: “Глупцы, помешанные, сумасшедшие, слепые, парализованные, хромые, глухие и несовершеннолетние – никто из них не может быть принят в общину, ибо в ней обитают святые ангелы”. Иисус не отворачивается от них и не отталкивает их от Себя. Он относится к больным не как к грешникам, но исцеляет их. “Дорогу толковым, здоровым, молодым” – не является лозунгом Иисуса. Он не признаёт культа здоровья, молодости, успеха. Он любит всех, какими бы они ни были, и хочет помочь всем. Больным душой и телом Он даёт здоровье; слабым и старым – силу”.²⁷

²⁶ Ганс Кюнг. Быть христианином. С. 257-260.

²⁷ Там же, с.267-268.

Эта проблема особенно актуальна в наши дни – в канун Второго пришествия Христа. Освобождение от демонической зависимости нашим современникам весьма необходимо. Демоны ищут лазейку к духу человека, чтобы вытащить из него жизнь. Для получения доступа к духу человека они ищут поклонения от человека, так как поклонение есть функция духа (Ин.4,24).

Спасение и исцеление в сущности взаимозаменяемые понятия. Слово “излечить” и “исцелить” используются когда говорится о спасении, изгнании и освобождении от злого духа (Иер.3,22; Ос.5,13; Мф.13,15; Деян.10,38). Слово “спасти” также используется, когда говорится об исцелении (Мк.5,23; Лк.7,50; Деян.4,9-12 и т.д.). Слова “непорочный”, “здравый”, “здравье”, “жизнь” в основном относятся к физическому здоровью и исцелению (Ин.5,6-11), когда упоминают об общении или разговоре (Тит.2,8), учении о вере (1Тим.1,10), а также, когда говорят о сердце в психологическом смысле (Пр.14,30; Пс.118,80). И Писание показывает нам, что мы имеем не только спасение и исцеление тела, но и восстановлении личности человека в целом, включая его дух, отношения, тело, воображение, интеллект, волю, соотношения и его функциональные структуры.

В Писании указывается на существование двух острых форм демонической тирании. В Новом Завете применяется слово “одержимость”:

Первая – внутренняя, часто называемая одержимостью. Бесноватый мальчик (Мк.9) – это пример одержимости.

Вторая – внешняя, именуемая рабством (зависимостью). В другом случае, женщина, связанная духом немощи (Лк.13) – это пример порабощения. Иисус сломал оковы, и провозгласил её свободной, а затем возложил на неё руки и исцелил её. Это не было изгнанием духа.

По мнению д-ра Марка Соуси, существует две модели борьбы со злыми духами:

Экзорцизм (изгнание). При экзорцизме акцент делается на немедленное изгнание злого духа в активной форме, когда экзорцист говорит с бесом, употребляет особые слова, повелительные формулы. Он берёт на себя ответственность за результат, причём эта методика действует на неверующих

Сопротивление. Вторая модель – сопротивление – ориентируется на самостоятельное противодействие человека силам зла, обращена к человеку. В этом случае ответственным является сам человек, действие распространяется только на верующих. Но эта модель более предпочтительна (Кол.1,13), так как даёт более стабильный и устойчивый эффект, вовлекает самого человека в этот процесс освобождения от влияния духов тьмы, очищает не только его сознание, но и подсознание, и создаёт блокировку для возможности рецидива, то есть повторного вселения злого духа в прежнюю “квартиру” (Мф.12,44-45).

Употребление имени Иисуса. “Демоны подвластны имени Иисуса (Лк.10,17, Деян.16,18), однако использование имени Иисуса не является разновидностью магической формулы, как в этом убедились семь сыновей священника Скевы (Деян.19,13-16). В имени Иисуса содергится власть и мы можем употреблять её, как Он употреблял власть имени Своего Небесного Отца”, – предписывает богослов Том Маршал.²⁸

Признаки одержимости. Характеристики жестоких форм демонического господства могут включать всё или некоторые из следующих признаков.

1. Изменение личных качеств человека или состояния, или затмение сознания (Мк.9,26).
2. Разговор другого лица через одержимого человека (Лк.8,28-30).
3. Неестественная сила (Лк.8,29).

²⁸ Том Маршал. Библейские основы исцеляющего служения. Таллин, 1991. с.114.

4. Несестественные знания или психическая или оккультная власть (Деян. 16.16-17).
5. Жестокие физические потрясения, как, например, эпилептические припадки (Мк.1,26), глухонемота или слепота (Мф.12,22-30; 9,32-34).
6. Стремление (порывы) к самоубийству и самоповреждению (Мк.9,22;5,5).
7. Реакция страха: боязнь Христа или Его имени (Мк.1,24).

Можно ли быть христианином, и в то же время одержимым? Из Писания это представляется совершенно невероятным. В этом плане следует сделать некоторые выводы.

1. Хотя имеется много свидетельств изгнания злых духов в служении ранней Церкви, нет упоминаний, что когда-либо это имело место по отношению к верующим. Имеется достаточно оснований верить, что это часто случалось с обращёнными (Деян.8,5-8).

2. Ни у кого из апостолов одержимость злыми духами не упоминается как опасность, которой могут быть подвержены христиане. Мы противопоставлены этому и боремся против дьявола и его власти и силы, однако нам никогда не угрожала вероятность быть одержимыми им.

3. Превышение некоторого доступного уровня (трансагgressия) в определённых специфических видах греха может сделать человека открытым для демонического порабощения, например:

- * злопамятство (2 Кор.2.10-11),
- * духовный обман (1Тим.4,1-2)
- * легализм (правоверность, законничество, приверженность обычаям языческих и других религий – Гал.4,9),
- * гордость (1Тим.3,6-7),
- * сладострастие (1 Кор.7,5; Иуды.1,10; 2 Петр.2,9-15),
- * богохульство (1Тим.1,20),
- * мятежность и упрямство (1Цар.15,23),
- * страх (Евр.2,14-15).

4. Порабощение может быть результатом проклятия. Суть духа – это слово, поэтому слова могут быть носителями жизни или смерти, добра или зла, благословений или проклятий (Пр.18,21). Проклятие – это слова, исходящие из духа, которые несут зло тому, против кого они сказаны (Числ.22,6;23,7; Втор.11,26-28; Суд.5,23). Когда человек, слышащий в свой адрес угрозы или обвинения, начинает их бояться, то они могут преобразоваться в проклятие (Пр.26.2).

Как же осуществляется разрушение оков порабощения? Когда в жизни христианина имеется порабощённость, важны следующие шаги: покаяние и исповедание греха, вовлёкшего в порабощение. От порабощения человек не прощается и не исцеляется – оковы должны быть сломаны властью имени Иисуса (Мф.16,19). Заметьте действия Иисуса в Лк.13. Сначала Он сломал оковы: “Женщина! Ты освобождаешься от недуга твоего”, затем Он возложил руки на неё и исцелил её. Перестройка образа жизни, особенно мыслей, жизненно важна. Полное признание и уверенность, что только Иисус Христос может сделать больных свободными. Исповедание оккультного вовлечения как греха и покаяние в нём (Лев.19,26,31; 20,6.27; Втор.18,10-12). Человек должен отречься от оккультной практики во имя Господа. Это отречение должно быть полным и недвусмысленным. Всё, что имеет отношение к этой практике, должно быть уничтожено: книги, предметы, чары и т.п. (Деян.19,18-19). Избавляющий должен провозгласить заверение в прощении и затем во имя Иисуса сломать оковы порабощения. Таковы практические рекомендации вышеупомянутого теолога.²⁹

Эффективное лекарство – смиление и послушание: “Итак, покоритесь Богу; противостоянте диаволу, и убежит от вас” (Иак.4,7). Важнее всего живая вера в победу Креста, выраженной в крови Христа, и уверенность в Его власти. Апостол Иоанн писал: “Возлюбленный! молюсь, чтобы ты здравствовал и преуспевал во всём, как преуспевает душа твоя” (3 Ин.2). В этом выражении – целостность жизни. Физическое и душевное благополучие тесно взаимосвязаны; и, равным образом, духовное здоровье связано со здоровьем разума и тела.

Инфекционные болезни

История болезни №10:
прокажённый,
Мр.1,40-44

“Приходит к Нему прокажённый...” Так начинается эта история. А точнее – заканчивается. Христос дописывает в ней последнюю строку. “Хочу, очистись”, – говорит Он пациенту, – и “проказа тотчас же сошла с него, и он стал чист”. Вот так лаконично-просто выглядело исцеление этого больного. В числе первых больных, исцелённых Христом, был прокажённый. Авторы вышеупомянутых Евангелий Матфея, Марка и Луки, говоря о **проказе**, излагают клиническую картину этого доныне актуального заболевания.

Диагностика. Из всех известных на Востоке болезней самой страшной была проказа.

Эта неизлечимая и заразная болезнь наполняла страхом самые смелые сердца. Иудеи считали её наказанием за грехи и называли “ударом” или “перстом Божиим”. На эту глубоко укоренившуюся, неизлечимую, смертельную болезнь смотрели, как на символ греха. По обрядовому закону прокажённого объявляли нечистым. Всё, к чему он прикасался, становилось нечистым. Воздух осквернялся его дыханием. Его изгоняли из жилищ людей, как уже умершего. В иудейском мышлении слово *цаарат*, переведённое как проказа, означало псориаз, стригущий лишай и другие кожные болезни. Поскольку дифференциальная диагностика на тогдашнем уровне медицинских знаний была проблематична, то такой больной считался неизлечимым и отчуждался от общества. Он изгонялся за пределы станицы, облачался в разорванную одежду и предупреждающе кричал: нечист! нечист! “У прокажённого, на котором эти язвы, должна быть разодрана одежда, и голова его должна быть не покрыта, и до уст он должен быть закрыт и кричать: нечист! нечист! Во все дни, доколе на нём язва, он должен быть нечист, нечист он; он должен жить отдельно, вне станицы жилище его” (Лев.13,45-46). Во времена Средневековья больной лепрой считался мёртвым, носил чёрную одежду, и священник совершал над ним заупокойную службу.

Жалобы. Протиснувшись к Иисусу, прокажённый бросается к Его ногам с криком: “Господи! если хочешь, можешь меня очистить” (Мф.8,2). Иисус отвечает: “Хочу, очистись”, – и возлагает на него руку (ст.3). Тотчас же с прокажённым происходит перемена. Его кровь становится чистой, нервы – чувствительными, мускулы – упругими. Неестественно белая, похожая на чешую кожа, отличающая прокажённых, вдруг меняется; тело его становится подобным телу малого ребёнка. Так обстоит дело и с проказой греха, с этой глубоко укоренившейся смертельной болезнью, которую никакая сила человеческая не может очистить. “Вся голова в язвах, и всё сердце искало, от подошвы ноги до темени головы нет у него здорового места; язвы, пятна, гноящиеся раны” (Ис.1,5-6).

Прогноз. Проказа – это самая ужасная и отвратительная из всех описанных в Библии болезней. Это **смерть замедленного действия**. Поражённые проказой члены тела буквально отмирают в то время, как больной ещё продолжает жить. **Начало** болезни образно сходно с проникновением небольшого греха в сердце человека. Маленькое, но коварное начало не вызывает тревоги. Мы читаем, что зачастую она появляется в виде “беловатого” или “блестящего” пятна. Проказа, как и грех, вначале не производит впечатления чего-либо страшного, хотя в действительности в ней скрывается смерть. Проказа ведёт к смерти, и возмездие за грех тоже смерть.

Патогенез. Прежде всего инфекция проникает в слизистую оболочку носа, и воздух, окружающий больного, оказывается заражён его дыханием. Скрытый период

длится, как правило, от двух до четырёх лет. Явные признаки проказы появляются через 10-13 лет. Внутреннее, скрытое развитие проказы в теле ребёнка отнимает много энергии, затормаживаются процессы развития и роста.

Клиническая картина. Первые общие симптомы проказы *напоминают приступы малярии*.

Для запущенной формы лепроматоза характерно так называемое "львиное лицо". У больного проказой на расстоянии в сто метров видно лицо, как у льва, который только не рычит. Голос прокажённого становится хриплым, в результате поражения нервов гортани. Теряющие чувствительность тёмные пятна на коже являются результатом поражения нервных окончаний. Бациллы проказы, увеличенные под микроскопом, внешне напоминают туберкулёзную палочку. В последней стадии проказы все симптомы проявляются с новой силой. Поражается всё тело, — сначала лицо, потом руки, бёдра и слизистая оболочка носа. Обезображенное лицо пугает окружающих, и больной начинает питать отвращение к самому себе, боится взглянуть в зеркало. Проказа затрудняет движения тела, больные не могут согнуться и не способны больше работать. Поражаются также голосовые связки и глаза, обычно изъязвлены большие пальцы на руках и ногах. Больные говорят еда слышным шёпотом и неразборчиво, это мешает им вслух прославлять Бога и подавляют их. Осложнения сопровождаются частичной или полной потерей зрения в результате коньюнктивита, инфекции радужной оболочки и помутнения зрачка. Тёмное пятно — первый признак проникновения проказы в кожу. Округлое пятно краснеет, а затем теряет пигментацию и становится бледным, бесцветным. Потовые железы поражённого участка кожи перестают функционировать. Я проверял каждого своего пациента, надавливая на локтевой нерв и наблюдал, вызывает ли это здоровую реакцию — непроизвольное движение руки и пальцев. Больные проказой не ощущают боли, перемены температуры, риск ожогов и ранений для них гораздо больше, чем для здоровых людей.

Один из характерных признаков проказы — сухая, напоминающая пергамент кожа. Скрюченные пальцы придают руке вид "когтистой лапы", неспособной держать перо, инструмент; повреждение локтевого нерва приводит к частичному параличу рук: больной, ударяясь может повредить локтевой сустав, обнажая нерв. По мере прогрессирования болезни сохнут и отмирают пальцы на руках и ногах, что впоследствии вызывает гангрену (инфекционное воспаление). Проказа обезображивает лицо, уродует конечности, изменяет цвет кожи и лишает её эластичности.

Лекарство. Гаррольд Стюард пишет: "У больных проказой есть надежда на очищение организма и полное выздоровление. Сегодня найдены эффективные лекарства. Так же и грешник может уверенно надеяться на очищение от грехов. Бог исцеляет проказу души. Он даровал нам исцеление на Голгофе, принеся в жертву Своего возлюбленного Сына. С тех пор, как Адам восстал против Бога, мы больны духовной проказой".³⁰

Опухоль, лишай, белое или блестящее пятно. Какую важность имеют эти слова! "Опухоль" или "вздутие", разве не говорит это о гордости, которая буквально раздувает каждого из нас? О гордости, которая вызывает разногласия и раздоры, о гордости, которая является корнем и причиной стольких грехов и зол? Все мы, несомненно, бываем в той или иной степени поражены этими "вздувшимися" опухолями. Часто люди, считающие себя смиренными, в действительности уже гордятся своим смирением. Слово Божие говорит, что знание надмевает (1Кор.8,1) Даже гордость своим знанием Библии может вздуть и вызвать одну из подобных опухолей, вскрывающих проказу! Знание религиозных обрядов, информированность в религиозных вопросах не является действительным познанием Слова и путей Божиих. Надмевает знание, но не познание. Кто-то определил четыре вида гордости: гордость расой, гордость общественным положением, гордость внешним видом и, как самое плохое, гордость надутого знания. Фарисей, о котором сказано в Евангелии от Луки в 18-й главе, был заражён "опухолью" этого особенно коварного вида. Фарисей-притеснитель, царь Навуходоносор (Исх.5.2; Дан.4,27) и многие другие страдали от "опухоли" гордости.

Метод лечения. Божественный Врач не гонит от Себя человека, пренебрегшего карантинными правилами и нарушившего закон. Он протянул руку и коснулся этого нечистого человека. Рука Христа не осквернилась от прикосновения к телу

³⁰ Д-р Гаррольд Стюард. Всё соделал Он прекрасным. CEO, 1990, с.89.

прокажённого, но зато всё тело пациента мгновенно очистилось от прикосновения этой святой руки. Очистив и уврачевав пациента, Христос посыпает его выполнить положенный ритуальный обряд. Господь повелел исцелённому показаться священнику, принести обычную жертву и получить законное удостоверение о своём очищении. Вместе с тем Он строго потребовал не разглашать об этом (Мк.1,43-44). В других случаях Спаситель даже предписывал объявлять о свершившихся чудесных исцелениях (Мк.5,18; Лк.8,39).

Почему же на этот раз пациент должен был молчать? Иоанн Златоуст предполагает, что это было с целью подавления духа гордости и обучения людей не профанировать пустым разглагольствованием глубокого внутреннего смысла великих даров Божьих. С другой стороны, это было необходимо во избежание крайнего возбуждения и смятения во взволнованном народе Галилеи, чтобы на Него смотрели не как на могучего чудотворца, но как на Спасителя через откровение и упование. Кстати, выражение “посмотрев на него строго” (Мк.1,43), “тотчас отоспал его” буквально означает “оттолкнул или прогнал его”. Что же было причиной такой быстроты в отсылке больного? Фаррар считает, что прикосновение к прокажённому, даже чудодейственное по последствиям, сделало бы Христа в глазах неразумного и подавленного обрядностью народа нечистым. И что это именно так, можно судить по свидетельству, что после разглашения об этом факте очистившимся больным, “Иисус не мог уже явно войти в город, но находился вне, в местах пустынных”³¹.

Рецепт. В очах Божьих наша одежда загрязнена и разорвана. Мы наги. Любое греховное пятно, самое малейшее загрязнение открыто Его взору. Нет такого места, где можно было бы скрыться от взора Бога. Однако в греческом подлиннике Нового Завета существует два слова со значением очищать, исцелять от проказы, освобождать от скверны – это катаризо и агнисмо. Соответственно этим глаголам существительные со смыслом “очищение” звучат следующим образом: катарисмос и агнисмос. Кстати, имя Екатерина означает чистая. Рецепт, который прописывает прокажённым грешникам Божественный Доктор, опубликован апостолом Иаковом: “...очистите (катарисатэ) руки, грешники, исправьте (агнисмо) сердца, двоедушные” (Иак.4,8).

“Ходя же, проповедуйте... прокажённых очищайте...” (Мф.10,7-8). Таков смысл поручения, данного Христом Своим последователям. И, констатируя положительный эффект Своего исцеляющего служения, Господь заявил: “Пойдите, скажите... прокажённые очищаются...” (Мф.11,4-5).

Оториноларингология

История болезни №11:
глухой косноязычный,
Мк.7,31-37

Клиническая картина и патогенез. Глухота и косноязычие, возможно, обусловленное логоневрозом и являющееся причиной спотыкающейся, запинающейся речи заикающегося больного, тесно взаимосвязаны. Неспособность слышать, безусловно, затрудняла речь этого человека. Ясно, что без слуха ребёнку, в особенности, если этот дефект врождённый, практически невозможно научиться говорить.

И в христианской жизни духовное косноязычие бывает следствием духовной глухоты. В книге пророка Исаии написано: “...каждое утро Он пробуждает ухо моё, чтоб я слушал, подобно учащимся. Господь Бог открыл мне ухо, и я не воспротивился, не отступил назад” (50,4-5). Псалмопевец говорит: “Однажды сказал Бог, и дважды слышал я это, что сила у Бога”. Ведь “вера от слышания, а слышание от Слова Божьего, – так объясняет апостол Павел сущность здорового состояния нашего духа, внимавшего тому, что “Дух говорит церквам”. Но вот симптоматика глухонемоты

³¹ Фаррар Ф.В. Жизнь Иисуса Христа. СПб.: Издание И.Тузова, 1893, с.155.

наводит на мысль о блокировке сердца для восприятия информации от Бога. Можно сказать, что как в радиоприёмнике сбивается ручка настройки, так и в огрубевшем вследствие греха сердце не звучит голос Божий, голос Доброго Пастыря, зато много других, чуждых истине голосов. В чём причина такой беды? “Ибо огрубело сердце народа сего, и ушами с трудом слышат, и очи свои сомкнули...и не услышат ушами, и не уразумеют сердцем, и не обратятся, чтобы Я исцелил их” (Ис.6,9-10). И вот такого пациента привели к Иисусу. Как же исцелил его Господь?

Врачебная тактика. Божественного Врача прежде всего беспокоит духовный слух пациента. Но Он деликатно понимал и его телесную проблему, которая, безусловно сформировалась в этом человеке комплекс неполноценности, выражаящийся в чрезвычайной стеснительности. Ведь, неоднократно пытаясь вступить в общение с людьми, при неспособности адекватно выразить свои мысли, этот больной смущался и приостанавливал все попытки коммуникации. Имея это в виду, Иисус применил **принцип строго индивидуализированной терапии**.

Он отвёл человека подальше от толпы, в которой было много праздных зевак, чтобы пообщаться с ним наедине. Аналогичным образом он исцелил слепого из Вифсаиды. И не столько суть болезни здесь имела значение, сколько нестереотипный индивидуальный подход Доктора, который рассматривал страдальца не как клинический случай из Своей обширной практики, не как клиента, которого надо быстрее обслужить, а как личность, в которой грех изуродовал слух и речь, обезобразил Божественный образ с его гармоничной красотой. Деликатно щадя чувства пациента, Христос применил второй принцип – **комбинированной терапии**.

Обратим внимание на то, что люди, доставившие больного к Врачу, были за-программированы на то, что Иисус должен возложить на него руку. Они видели, что это уже помогало, возможно, даже кто-то из них был исцелён таким способом, но шаблоны в деле исцеления недопустимы. Ведь важны не приёмы врачевания, а дух Исцелителя, нацеленный, во-первых, в небо, откуда приходит действенная сила, а, во-вторых, нацеленный на помочь больному человеку. Учитывая многопрофильность заболевания, Христос вложил пальцы в уши глухого и прикоснулся слюной к его языку. Затем, взирая на небо, сказал “еффафа”, то есть “отверзись”. И он услышал это слово и запомнил его на всю оставшуюся жизнь. И речь его тоже стала безукоризненно чистой. Кстати, в медицине этот третий принцип носит название **принципа динамической коррекции психического и физического состояния больного**.

Подытоживая вышеизложенные данные об исцеляющем служении Иисуса Христа, следует сделать некоторые **предварительные выводы** о сфере этого служения и методах, используемых нашим Спасителем, и, стало быть, рекомендованных и нам, современным христианам. Эти предварительные выводы о методике лечения больных Иисусом Христом можно проиллюстрировать наглядно. Ниже представлена таблица, исходя из которой можно составить представление о методике излечения больных, используемой Божественным Врачом.

- В 15 случаях из 28 оно осуществлялось посредством слова – слова запрета и повеления в адрес болезни и слова освобождения по адресу пациента,
- в 8 эпизодах исцеление произошло вследствие сочетанного воздействия слова и прикосновения,
- в 3 случаях – в результате прикосновения Христа к больным,
- и только в 2 ситуациях оно было обусловлено прикосновением самих больных.

Таким образом, исцеления совершались **нешаблонным образом, как правило, словом Христа, или словом, сочетающимся с прикосновением**.

Диагностика заболеваний и методика лечения, применяемая Иисусом Христом

№	Дата	Событие исцеления	Место	Клинические признаки	Метод лечения
1	27-28	сына царедворца	Кана (Иудея)	Заочно – вера отца	Слово Христа
2	28	бесноватого в синагоге	Капернаум	Крик, прорицание	Слово запрета
3	28	тещи Петра	Капернаум	Сильная лихорадка	Прикосновение + слово
4	28	многих больных	Капернаум	Визуальная оценка	Слово + возложение рук
5	28	прокаженного	Галилея	Сыпь на коже	Прикосновение + слово
6	28	раслабленного	Капернаум	Обездвиженность	Слово
7	28	раслабленного у Вифезды	Иерусалим	Паралич, 38 лет в б-ни	Слово
8	28 лето	сухорукого слуги сотника	Капернаум	Паралич правой руки/конеч.	Слово
9	28	воскрешения сына вдовы	Капернаум	Лихорадка	Слово
10	28	бесноватого гадаринского бесноватого	Наин	Смерть юноши	Слово
11	28	воскрешение дочери Иаира	Капернаум	Слепота, немота	Слово
12	28	кровоточивой женщины	Гадара	Необузданное поведение	Слово
13	28	двух слепых	Капернаум	Отсутствие зрения	Прикосновение + слово
14	28	немого бесноватого	Капернаум	Немота	Прикосновение + слово
15	29	многих больных	Генисарет	Разные болезни	Прикосновение + слово
16	29	дочери Хананеянки	Тир, Сидон	Жестокие припадки	Слово
17	29	глухонемого	Десятиградье	Глухота, косноязычие	Прикосновение + слово
18	29	слепого	Вифсаида	Отсутствие зрения	Возложение рук
19	29	лунатика (эпилептика)	Кесария	Бесноватость, эпилепсия	Слово
20	29	слепорожденного	Иерусалим	Врожденная слепота	Прикосновение + мазь + слово
21	30	согбенной женщины	Заирданье	Скорченность, немощь	Слово
22	30	больного водянкой	Заирданье	Отёчность	Прикосновение
23	30	десяти прокаженных	Самария	Кожная сыпь	Слово
24	30	воскрешение Лазаря	Вифания	Биологическая смерть	Слово
25	30	двух слепых (Вартиней)	Иерихон	Слепота	Слово + прикосновение
26	30	слепых и хромых в храме	Иерусалим	Слепота, хромота	Неизвестно
27	30	раба Малха (ухо)	Гефсимания	Отсечение уха	Прикосновение

4. Методика эффективного врачевания: как исцелял Христос



Итак, мы побывали в приёмной Царя всех царей и В врача всех врачей, увидели Его подход к больным, познакомились с простыми, но весьма эффективными методами Его работы, и воочию убедились в том, что был не просто целителем, а Исцелителем, стопроцентно восстанавливающим здоровье Своих пациентов (Мф.4,23). Он не замыкался на какой-то узкой специализации, а был Врачом самого широкого профиля. Уделяя внимание каждому пациенту, Он всегда руководствовался принципом: лечить не болезнь, а каждого конкретного больного. Он не удовлетворялся только частичным восстановлением здоровья, а излечивал полностью всех, приходящих к Нему. Докапываясь до истинной причины болезни, Он видел духовную первопричину всякого заболевания и изгонял сам дух болезни, будь он духом немощи, немоты и глухоты. А результатом такого осно-

вательного подхода был стопроцентный лечебный эффект, завершающийся полным выздоровлением всех больных.

4.1. Характерные признаки целительного служения Иисуса

1. Иисус исцелял словом или прикосновением. В Мф.8 главе говорится о том, что когда Иисус вошёл в Капернаум, к Нему подошёл сотник и просил помочь его слуге, который лежал дома расслабленный и сильно страдал (ст.6-7). Иисус сказал сотнику, что придёт и исцелит слугу, но сотник возразил: "...скажи только слово и выздоровеет слуга мой" (ст.8). "И сказал Иисус сотнику: иди, и, как ты веровал, да будет тебе. И выздоровел слуга в тот час" (ст.13). Когда Иисус накормил пять тысяч (Ин.6 гл.), Он провёл большую часть дня, исцеляя больных в толпе. Писание не говорит нам, сколько человек было исцелено – их могло быть несколько тысяч. Но сколько бы их не было, мы видим, что Иисус мог исцелять словом. В Ев. от Марка 5.25-34 мы находим рассказ о женщине, страдавшей хроническим кровотечением, которая исцелилась прикосновением к краю одежды Иисуса. Иногда Господь пользовался бременем из земли или слюной для активизации слабой веры Своих пациентов. Ключевыми словами, которыми пользовался Христос, были глаголы в повелительном наклонении: Встань, прозри, очистись, отверзись!

Как правило, эти приказания адресовались самим больным, а в случаях одержимости, нечистым злым духам, связывающим человека. Фразы, произнесённые Христом, глубоко запечатлевались в памяти очевидцев, даже если он произносился на арамейском диалекте. Например, слово "еффафа" – отверзись, сказанное косноязычному, или "талифа – куми", что значит "девица, встань!" в доме начальника синагоги Иаира. Евангелист Марк, перечерпнувший информацию об этом воскрешении из рассказа Петра, дословно записал эту фразу, поскольку она на всю оставшуюся жизнь мощно врезалась в память апостола.

2. Иисус исцелял в тот же момент. Слуга сотника был исцелён "в тот час" (Мф.8,13). Женщина с кровотечением была исцелена "тотчас" (Мк.5,29). Иисус исцелил десять прокажённых мгновенно, прямо там же на дороге (Лк.17,14). Когда весь покрытый проказой человек подошёл к Иисусу, Он простёр руку и прикоснулся и "тотчас проказа сошла с него" (Лк.5,13). Расслабленный в купальне Вифезда "тотчас выздоровел" и "взял постель свою и пошёл" (Ин. 5.9). Даже слепорождённый, которому нужно было пойти и промыть свои глаза, был исцелён мгновенно, когда сделал то, что повелел ему Иисус (Ин.9,1-7). Люди часто говорят: "Да, Господь исцелил меня, и с тех пор мне становится всё лучше и лучше". Иисус никогда не занимался "постепенным" исцелением. Хотя некоторые Его исцеления включали две фазы (так у слепого, которому пришлось промыть глаза в купальне Силоам), однако само исцеление было немедленным.

3. Иисус исцелял вполне. В Лк.4 гл. Иисус покидает синагогу и идёт в дом Симона Петра. Находящаяся там тёща Петра страдала горячкой. Возможно, она была при смерти. Иисус, "подошёл к ней, запретил горячке, и она оставила её" (ст.39). Она почувствовала себя настолько хорошо, что даже встала и начала прислуживать гостям.

4. Иисус исцелял всех. В Лк.4,40 мы читаем: "При захождении же солнца все, имевшие больных различными болезнями, приводили их к Нему; и Он, возлагая на каждого из них руки, исцелял их" (Другой пример записан в Лк.9,11). Иисус исцелял всех постольку, поскольку у людей была вера. Интересно отметить (Мф.13,58), что Иисус "не совершил там много чудес по неверию их".

5. Иисус исцелял органические болезни. Иисус не ходил по Палестине, исцеляя только функциональные заболевания, вроде боли в пояснице, сердцеибии или головной боли. Он исцелял органические болезни: искалеченные ноги, иссохшие руки, ослепшие глаза, параличи и т.д. Подобные исцеления вне всякого сомнения были чудом.

6. Иисус воскрешал мёртвых. В Лк.7,11-16 Иисус, подходя к Наину, встречает похоронную процессию, участвующую в погребении сына местной вдовы. Иисус, приблизившись, прикоснулся к одру и сказал: “Юноша, тебе говорю, встань!” И мёртвый, поднявшись, сел и стал говорить (см. также воскрешение дочери начальника синагоги Иаира в Мк.5,22-24; 35-43).

Почему Иисус совершал все эти исцеления? Чтобы удостоверить Своим даром исцеления тот факт, что Он был Сыном Божиим. Изгоняя бесов и исцеляя болезни, Иисус подтверждал, что Он был Богом во плоти. Знамения и чудеса подтверждали Божественность Иисуса (Ин.20,30-31).

Почему Иисус запрещал публично разглашать об исцелениях?

Прежде всего, потому, что Его собственное представление о мессианстве существенно расходилось с общепринятым. Иудеи представляли Мессию как победоносного царя, который революционным путём освободит их родину от чужеземной римской оккупации. Они видели в Нём националистического вождя. Иисус же понимал Своё служение в контексте любви, кротости и жертвенности во имя спасения всех людей от диктатуры греха. Поэтому преждевременная агитация и экзальтация народа, могущая привести к войне и кровопролитию, Его никак не устраивала. Всё, что могло спровоцировать всенародное восстание, повредило бы миссии Христа. Затем, служение врачевания не было приоритетным в Его миссионерской деятельности, оно лишь сопровождало проповедь Евангелия, потому Господь не хотел Его выпячивать. Кроме того, успешные исцеления больных стимулировали наплыв посетителей, которые в какой-то мере отвлекали Иисуса от более важного служения душепопечительства. И, наконец, телесные исцеления не восстанавливали навсегда здоровье пациентов, в последующем они снова болели и умирали. И ещё: исцеления, совершенные в субботние дни (а их было немало) возбуждали агрессивность религиозных вождей народа.

Служение врачевания не было приоритетным в миссионерской деятельности Иисуса Христа, оно лишь сопровождало Его проповедь Евангелия.

Как Христос учил относиться к людям, исцеляющих Его именем? Из Мк.9,38-40 мы уясняем, что ученики Иисуса запретили одному человеку, изгоняющему злых духов Его именем, это делать только потому, что тот не принадлежал к их узкому кругу. Иисус сказал им: “Не запрещайте ему...Ибо, кто не против вас, тот за вас”. Таким образом Спаситель преподал Своим ученикам урок терпимости.

Касаясь врачебного служения Христа, православный священник Дмитрий Дудко в книге “В терние и при дороге” сопоставляет современных медиков и парamedиков с Врачом всех врачей:

“Вот сейчас медицина далеко шагнула вперёд, каких только нет лекарств, а болезней ещё больше. Не только болезней нашего физического организма, но и болезней духа. Эти болезни скорчили нас и мы не можем выпрямиться. Как с этим бороться? В медицине появилась так называемая парапсихология, ищут биополя, хотят возложением рук вылечить человека. Не надо ни пильуль, ни чего-то другого, проведут руками, и человек как будто становится здоровым. Что это такое? Пока вразумительно на этот вопрос ответить не могут, парапсихологи занимаются верующие и неверующие. Верующие говорят, что они даже молятся, занимаясь лечением, даже называют себя христианами. Хотя, что такое Христос и представить не могут. Между тем, как Христос – это единственный, Кто может спасти. Вот Христос увидел скорченную, подозвал её и сказал ей: “Женщина! Ты освобождаешься от недуга твоего”. Христос говорит, а люди продолжают быть в скорченном состоянии, продолжают болеть, и больные часто идут не ко Христу, а к парапсихологам, ко всем, кто так или иначе занимается лечением. Результат: вылечат одну болезнь, на место её появляется десять других, а человек деградирует. Откуда эти болезни, кто их может вылечить? Какие парапсихологи с их медитацией?..

От греха все наши болезни. Христос и пришёл для того, чтобы вылечить от греха. Он говорит ей: “Ты освобождаешься от недуга”. Второе – возлагает на неё руки. Тут парапсихологи вскрикивают: “Так и мы возлагаем руки”. Но руки рукам рознь. Христос – это Богочеловек, Бог во плоти, Сама Святыня, и, вылечивая от недугов физических, Он вылечивает и от духовных, а парапсихологи – грешные люди, от чего они могут вылечить, когда *не знают причину болезней?* Они заметили какие-то биополя. Да, в человеке многое неопознанного, много невыясненного, но самого главного они не замечают, что человек своим грехом расстроил и физический и духовный организм. Вылечить может только Христос, Он – единственный, и в первую очередь мы должны обращаться к Нему.³²

Митрополит Антоний Сурожский (Блум), кстати, врач по профессии, рассуждает о соучастии самого больного в процессе его исцеления, совершающегося Христом:

“Подошёл Христос к этому больному, увидел, что давно лежит он в своей болезни, и обратился к нему с вопросом: “А хочешь ли ты исцелиться?” И это вопрос, который мы должны ставить себе самим. Да, я прошу исцеления, да, я хотел бы, чтобы со мной случилось чудо – но готов ли я для чуда взыскать и принять? Вспоминается исповедь блаженного Августина, который о себе самом говорит, что он долго молился Богу, сознавая, что он живёт в грехе, что он мерзок, молился Богу: “Господи, дай мне целомудрие – но только не сейчас!..”

“И вот Христос ставит каждому из нас вопрос: “А хочешь ли ты исцелиться, слепой, глухой, иссохший – хочешь ли жить? И если мы сможем ответить: “Да, хочу!” – Христос не говорит нам: “Жди же теперь, чтобы закипели воды, чтобы сошла сила... Он нам говорит: “В таком случае, встань и ходи! Встань и иди туда, куда тебя влечёт благодать; встань сам, встань верой, встань убеждением, порывом, не жди, чтобы тебя подняли! Как часто бывает, что мы чувствуем: мы могли бы это сделать, сделать то, о чём молимся, – но мы не делаем этого – пусть за нас это сделает Бог. И Бог не делает этого, потому что Он даёт нам любую силу, чтобы совершить свой путь земной, но за нас Он жить не может, Он только смог умереть...”,³³

Несколько общих выводов относительно сферы исцеляющего служения, исходя из целительской практики Христа и Его учеников.

4.2. Сфера исцеляющего служения

1. Исцеление применялось ко всем видам больных, включая:
 - * относительно незначительные заболевания как жар (горячка) (Мф.8,13-15).
 - * серьёзные степени болезни, как “человек, покрытый проказой” (Лк.5,12).
 - * хронические состояния: женщина, страдающая кровотечением 12 лет, или человек у купальни Вифезда, который был более 38 лет (Ин.5,1-14; Мк.5,33-34; Деян.9,32-33).
 - * врождённые случаи, т.е. больные с рождения – слепой человек или хромой у двери храма (Ин.9,1-4; Деян.3,2;14,8).
 - * завершённые случаи, т.е. в момент смерти (Ин.4,47), включая тех, кто уже в действительности умер (Лк.8,40-56; 7; 11,17; Ин.11,1-44). Последний из описанных был уже умершим сравнительно долгое время.
 - * результат несчастного случая или нападения (Деян.20,9-10; Лк.22,49-51).
 - * психосоматические расстройства (Мф.9,2-7).
 - * результат влияния нечистых духов (Мф.9,32-34; 12,22; Лк.8,27-35).
2. Наличие боли и страданий вызывало немедленную реакцию со стороны Иисуса. Когда римский сотник сказал о своём случае: “... (он) лежит дома в расслабле-

³² Дмитрий Дудко. В терние и при дороге. М., 1993 с.164-165.

³³ Антоний Сурожский. Проповеди. М., 1991, с.12.

ний и жестоко страдает”, Иисус немедленно ответил: “Я приду и исцелю его” (Мф.8,5-7).

3. Исцеление – это часто не только индивидуальное исцеление, но и группа исцелённых одновременно, например, десять прокажённых (Лк.17,11-19).
4. Исцеления и освобождения происходили при присутствии страдающего, а также и на расстоянии, по крайней мере, имелись случаи более 50 км удаления (Ин.4,46-54; Мф.8,5-15; Мк.5,1-20, 7,24-30).

Конечно, в исцелениях, совершенных Христом, главное не буква, не метод, а Дух Божий. И всё же следует сделать некоторые выводы касательно Его методов врачевания.

4.3. Способы исцеления больных

1. *Прикосновение к больному* – общий метод, использованный Иисусом. Он касался слепых глаз (Мф.9,27-31), вкладывал пальцы в глухие уши (Мк.7,32-37), и касался прокажённого (Мф.8,3). Особенное большое сходство мы обнаруживаем, когда Иисус взял за руку дочь Иаира; и Пётр также берёт за руку хромого и поднимает его (Мф.9,25; Деян.3,6-7). Касание – это точка контакта для веры.
2. *Возложение рук на исцеляемого* – близко к этому методу стоит и (Мк.6,5; Лк.4,40; Деян.9,12). Особое значение этого было уже обсуждено.
3. *Приказание исцелиться или выговор болезни* (Лк.4,39; Мк.7,34; Деян.14,10). В подавляющем большинстве случаев обычно что-либо было сказано или произнесено: “Исцелись!”, “Я хочу, – очистись!”. В некоторых примерах преобладает аспект силы говорения над болезнью, однако, имеются и другие примеры, где “от избытка сердца говорят уста” (Мф.12,34). Что было в сердце Иисуса, то и исцеляло через Его уста.
4. *Молитва в сочетании с постом* (Ин. 11,41-44; Мф.17,21; Деян.9,40; 28,8).
5. *Помазание елеем* (Мк.6,13; Иак.5,14-15). Значения елея, как символа Святого Духа, обсуждалось выше.
6. *Использование определённых средств или веществ*, таких как глина и слюна (Мк.7,32-37; Мк.8,22-26; Ин.9,6).
7. *Одежда*, в исключительных случаях; квалифицирована в Деяниях Апостолов как “необыкновенные чудеса” (Мф.14,36; Деян.10,11-12; Мф.9,20-21; Мк.3,10).
8. *Сила Святого Духа*, сходящая для исцеления (Лк.6,17-19). Об этом особенно много пишет Лука, которого называют “богословом Святого Духа”.

Факты, приведенные в Священном Писании, не только дают нам свидетельства о действиях Иисуса, чтобы мы поступали аналогично в похожих ситуациях, но также снабжают нас пониманием принципов исцелений, воплощающих в жизнь Божью милость. Каковы же символы Святого Духа в образцах исцелений, совершенных Иисусом и Его учениками?

4.4. Символы Святого Духа в исцелении

Помазание елеем (Иак.5,14; Мк.6,13). Символ помазания говорит о Святом Духе (Ис.61,1-2; 2Кор.1,21-22; 1Ин.2,27; Деян.10,38). Имя “Христос” значит “Помазанный”. В служении исцеления помазание елеем, произведённое с верой и послушанием, означает прикосновение Святого Духа или сошествие Его на тело больного. “Болен ли кто из вас? пусть призовёт пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазавши его елеем во имя Господне, – и молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему” (Иак.5,14-15).

Возложение рук. Некто в Ветхом Завете назвал Святой Дух “Рукой Господа” (Десницей Господней). Рука Господа, опустившаяся на пророка, и Дух Господа, сошедший на пророка, – взаимозаменяемые понятия (Иез.1,3;11,5). Рука Господа – это также сила Господа (Аввак.3,4). Таким образом, когда с верой мы возлагаем руки на больного, то Дух Господа, а также сила Господа сходят на него для исцеления или освобождения. “Иисус, увидев её, подозвал и сказал ей: женщина, ты освободилась от недуга своего. И возложил на неё руки; и она тотчас выпрямилась и стала славить Бога” (Лк.13,12-13). “Уверовавших же будут сопровождать сии знамения... возложат руки на больных, и они будут здоровы” (Мк.16,17-18).

Обитание Святого Духа приносит жизнь духу верующего человека. “Но вы не по плоти живёте, а по духу, если только Дух Божий живёт в вас. Если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его. А если Христос в вас, то тело мёртво для греха, но дух жив для праведности” (Рим.8,9-10).

Присутствие Святого Духа приносит жизнь разуму верующего. “Если же Дух Того, Кто воскресил из мёртвых Иисуса, живёт в вас, то Воскресивший Христа из мёртвых оживит и ваши смертные тела Духом Своим, живущим в вас” (Рим.8,11). Окончательным завершением этого события станет обращение тела от смерти к бессмертию (Рим.8,23; 1Кор. 15,42-44; 52-54).

Что же было основным условием для получения исцеления?

Вера – необходимое условие. Это есть свободный ответ нашего сердца на любовь Бога к нам. Библейская вера – это намного больше, чем простое мысленное согласие. Это есть вся наша внутренняя натура, говорящая “Да!” внутреннему побуждению Святого Духа. Необходимо, чтобы вера была реальной, это не значит, что она должна быть большой. Проволочный предохранитель может быть обрезком 10-ти амперной проволоки, однако без него весь ток системы освещения не зажжёт даже одну-единственную лампочку. Поставьте маленькую проволочку предохранителя на место, и вы получите целую работающую фабрику.

Когда мы достигаем в вере реальности обитающего Духа, то наполняется шкатулка обетований Божьих, мы как бы вставляем предохранитель в мощную систему Всемогущества.

“Иисус сказал ему: иди, вера твоя спасла тебя. И он тотчас прозрел и пошёл за Иисусом по дороге” (Мк.10,52). И в Евангелиях сохраняются слова Самого Господа о чудотворной силе человеческой веры. “Дерзай, дочь! Вера твоя спасла тебя”. “Веруете ли, что Я могу это сделать?..” “Не бойся, только веруй”. “Если сколько-нибудь можешь веровать – всё возможно верующему”... А где не было веры – Христос “не мог сотворить там никакого чуда” (Мк.6). Зависимость чуда от веры имеет прямое отношение к принципу христианской свободы. Сильная вера, есть свободная воля к чудесному; напротив, чудо без веры было бы принудительным вторжением сверхъестественного, нарушило бы нашу свободу. Причём это могла быть вера не только самого больного, а его друзей.

К сожалению, нередко встречаются и “ злоупотребления верой”, когда дерзость подменяет дерзновение.

Кеннет Е. Хейген в брошюре “Будет ему, что ни скажет”, ссылаясь на выражение из Марка 11,23: “*Будет ему, что ни скажет*”, делится собственным опытом визуализации.

“Недавно я прочитал об одном учёном, который утверждал, что после того, как вы достигнете определённого возраста, наша память изрядно ослабевает. Когда я достиг 40 лет, то обнаружил, что мне стало гораздо трудней запоминать Писания. После некоторого времени я сказал себе: “У меня нет нужды для этого. В конце концов, мозг – это просто физический орган, через который наш ум оперирует. Ум это часть моего внутреннего я – и ум никогда не стареет”.

С того момента, когда я начал верить, думать и говорить правильно, я мог цитировать любое место из Писания, которые я припоминал всё так же легко, как и прежде, а моя память даже стала лучше вместо того, чтобы начать ухудшаться. Мы терпим многократные неудачи только потому, что мы готовим себя к ним. Если вы потерпели поражение, вы произнесли свой приговор вашими собственными губами.³⁴

Известный русский учёный психоневролог В.М.Бехтерев (1857-1927), поставивший диагноз “паранойя” самому Сталину и расплатившийся за это жизнью, приводит много фактов чудесного исцеления глухонемоты и слепоты истерической природы по вере. Правда, здесь речь идёт о психотерапевтическом эффекте.

“Вера вообще играет особую роль как фактор, способствующий внушению. Поэтому во все времена являлись целители, которые одним взглядом, словом и даже простым мановением руки или жестом, а в иных случаях ничего не знающими и притом несложными действиями, заставляли прозревать слепых, ходить параличных или немощных, исцелять прокажённых и “бесноватых” и даже воскрешать умерших. Само собой разумеется, что дело идёт здесь о слепоте и параличах функционального происхождения... об истерической одержимости и о так называемых мнимоумерших”³⁵.

4.5. Шаги к получению исцеления

Что необходимо, чтобы исцелиться? О любви к себе в качестве могучего источника счастливой жизни говорит американка Луиза Хей. Её книга “Как исцелить свою жизнь” стала бестселлером в США и многих других странах. Она считает, что человек, который прибито, приземлённо, униженно относится сам к себе, будет болеть. Чтобы исцелиться, нужно полюбить себя. Она пишет: “Суть моего учения очень проста: любите себя и вы исцелите свою жизнь”. Однако не всё так просто. И, оказывается, не столько любовь к своей персоне, сколько нечто другое важно сделать, чтобы стать здоровым.

Какие же шаги следует сделать на пути к исцелению? Что необходимо предпринять самому больному в свете учения Иисуса Христа об исцелении?

Первый шаг – обрести желание получить здоровье. Первое, чего Иисус ожидал от приходящих для исцеления, – это желание стать здоровым. Мы часто видим, как Иисус спрашивал приходящих к Нему: “Чего ты хочешь от Меня?” (Мк.10,51), или “Хочешь ли быть здоров?” (Ин.5.1-8). Везде наличие серьёзного желания исцелиться со стороны больного всегда приводило к немедленному ответу (Лк.5,12-13).

Второй шаг – готовность преодолеть барьеры. Какие? К примеру, неисповеданный грех (Пс.30,11; 31,4-5); вина является предрасположением для многих болезней, как в случае с паралитиком в Мф.9,1-8; гнев и обида (Ин.5,2;18.4); неправильные жизненные позиции; зависть (Иак.3,16); непрощение (2Кор.2,10); неверие (Евр.3,12); недостойная жизнь (1Кор.11,28-30); предрассудки и предвзятые суждения.

Третий шаг – поиск ключей к ситуации. Вера; исповедание; пост и молитва; послушание; сила Святого Духа; слово власти (Лк.4,39. Мк.7,34).

Несмотря на тенденциозный подход к вопросу целительства, известный целитель Орал Робертс в своей книге “Избавление от греха и болезни” справедливо утверждает:

“Иисус может избавить ваше тело от его болезней. Иисус может уничтожить болезнь в вашем теле. Иисус – всемогущий Спаситель от всякого недуга и от всякой болезни. Иисус полон исцеляющей силы для вас. Он до краёв исполнен

³⁴ Кеннет Е. Хейген. Будет ему, что ни скажет. С.9.

³⁵ Бехтерев В.М. Внушение и его роль в общественной жизни. СПб., 1908, с.29

этой исцеляющей силой и, следовательно, коснуться Его – значит исцелиться. Прикосновение Его даёт исцеление. Иисус – могущественный Спаситель от немоши болезни".³⁶

Оценка диагностики, предлагаемой Христом?

Как распознать духа болезни, её возбудителя? Прежде всего, следует исходить из принципа, что сама болезнь нечто вторичное, главная её причина – духовная: по большому счёту, грехопадение наших прародителей в Эдеме, а по меньшему – грехи наших родителей или наши собственные. Врачи по-разному обследуют пациентов: одни предлагают показать язык, другие – щупают пульс или выслушивают фонендоскопом грудную клетку, третьи – делают кардиограмму. Как правило, врачей интересует состояние сердца – этого основного мотора нашей жизнедеятельности. Христос, помогая пациентам, в первую очередь обращает внимание на их **сердце**, как центр духовной жизни. Он смотрит не на лицо, а на сердце. Он говорил: “Ибо изнутри, из сердца человеческого исходят злые помыслы, прелюбодеяния, любодеяния, убийства, кражи, лихомство, злоба, коварство, непотребство, завистливое око, богохульство, гордость, безумство, – всё это зло изнутри исходит и оскверняет человека” (Мк.7,21-23). Это своего рода **классификация болезней, диагностикой которых предлагается заняться Господь**. И, кстати, нижеприведенные Господом духовно-кардиологические термины звучат как **клинические диагнозы больных**.

- * **Зломыслие** (греч. διαλογισμός диалогисмой);
- * **любодеяния** (πορνεῖα порнейай);
- * **прелюбодеяния** (μοιχεῖα мойхейай);
- * **воровство** (κλοπαὶ клопай) – отсюда происходит клептес – вор;
- * **лихомство** (πλεονεξία плеонексия) – иметь больше, дух, побуждающий хватать то, что нельзя себе присваивать;
- * **злоба** (κακός какос – злой, ποντρός понерос) – личность, в том числе и злой дух, как активный носитель зла;
- * **коварство** (δολος долос) – коварная приманка, вероломно используемая во вред;
- * **непотребство** (аселгейя аселгейя) – отвержение дисциплины, своеобразная распущенность;
- * **богохульство** (βλασφημίαblasphemia) – клевета;
- * **гордость** (υπερφανία гиперфания – презрение ко всем, кроме себя);
- * **безумство** (αφροσίη αфросионе) – это не глупость, происходящая от слабоумия, а сознательное безрассудство;
- * **завистливое око** (οφθαλμός ποντρός офтальмос понерос – дурной глаз);
- * **убийства** (φονοὶ фоной).

На греческом языке эти диагнозы звучат довольно грозно. Поскольку дух первичен, то и наш подход к диагностике, по примеру Иисуса, должен исходить из объективного обследования на предмет **анализа духовности** пациента.

Когда-то Сократ предлагал каждому из своих учеников: “говори, чтобы я мог тебя видеть”. Язык свидетельствует о той или иной сердечной патологии. Недаром Соломон заметил, что даже глупый человек, когда молчит, может показаться благоразумным. А Христос подчёркивал, что от избытка сердца говорят уста, которые в свою очередь обнаруживают сердечные проблемы. Поэтому по языку можно чётко определить, чем болен духовно человек. А апостол Иаков предлагает рассматривать язык, как критерий совершенства человека.

Что обуславливает рецидивы заболеваний, в первую очередь психических? Великий Врач – Христос и здесь не оставил нас без ответа. В одной из Своих бесед Он объяснил: “Когда нечистый дух выйдет из человека, то ходит по безводным местам, ища покоя, и не находя, говорит: возвращусь в дом мой, откуда вышел. И

придя находит его выметенным и убранным; тогда идёт и берёт с собою семь других духов, злыхших себя, и войдя живут там; и бывает для человека того последнее хуже первого" (Лк.11,24-26). Так в изложении Луки выглядит патогенез рецидивирования (повторения) всякой болезни – духовной, психической или физической. Как известно, святое место пустым не бывает. Абсолютной пустоты не существует, а пустая душа, опустошённое сознание подвергается реальной опасности подвергнуться агрессивному вторжению злых духов, нечестивых мыслей. "Исполняйтесь Духом" (Еф.5,18), – призывал ефесян апостол Павел, иначе ваше сознание наполнит другой дух. Ведь туда, где нет Бога, активно, даже навязчиво стремится внедриться дьявол. Потому-то Христос и предостерегал исцелённых: "Иди и не греши больше, чтобы не случилось с тобой чего хуже" и, таким образом, чтобы болезнь снова не рецидивировала.

Признаки	Духовная	Умственная	Плотская
Объект (источник)	Бог	Человек	Дьявол
Силы	Дух	Душа (ум)	Тело
Метод лечения	Слово Божье	Психотер. ср-ва врачей, лекарства	Оккультные, нетрадиционные м-ды
Способ лечения	Убеждение	Внушение	Насилие, агрессия
Стратегический принцип	Любовь	Корысть	Страх
Тактическая цель	Благо	Польза	Обман (погибель)
приоритетность			

Душевное должно быть подчинено Духу Божьему. "Цель оправдывает средства". Нет, хорошие и высокие цели достигаются только достойными средствами. Как об этом пишет апостол Павел: "К свободе призваны вы, братья, только бы свобода не была поводом к угождению плоти" (Гал.5,13).

Каковы терапевтические средства, необходимые для исцеления?

Молитва общепризнанно обладает большой *целебной силой*. Д-р Алексис Кэррель, лауреат Нобелевской премии в области медицины, назвал молитву "наиболее сильной формой энергии, которую только человек может выработать", и сказал, что "её влияние на человеческое сознание и тело так же очевидно, как и явление желез внутренней секреции".³⁷

Вера и молитва – сиамские близнецы ревностной христианской жизни. Осознание их взаимосвязи позволит нам глубже понять, что такое молитва. Как учит Новый Завет, молитва в вере – единственная молитва. Вера есть ответ человека на Божью волю, открытую ему. "Итак, вера от слышания, а слышание от Слова Божия" (Рим.10,17). Невозможна вера там, где не открыты ещё Божии обетования или воля. Я могу иметь веру только по отношению к тому, что находится в согласии с Его волей.³⁸

Иногда Господь предлагает нам *хирургическое вмешательство*: "Если рука твоя или нога твоя соблазняет тебя, отсеки их и брось от себя..." (Мф.18,8). Таким образом предотвращается развитие гангренозного процесса, чреватого соблазном и погибелью. Кстати, и *трансплантация сердца* предписывается Словом Божиим (Иез.11,19), когда взамен старого сердца ненависти Господь осуществляет пересадку плотяного сердца любви.

Большинство *характеристиков* предполагают, что физические расстройства и проблемы обычно не являются Божьей волей для Его детей. К. Харинк, пастор из Нидерландов, в книге "Харизматическое движение" пишет, что характеристики, испо-

³⁷ Рэй Даннинг. Благодать, вера и святость. "Библия для всех" СПб., 1997, с.239.

³⁸ Там же, с.241.

ведущие исцеление по вере, обвиняют тех, кто не признаёт, что Бог всегда исцеляет Свой народ, в том, что они являются субхристианами и отрицают полноту служения Духа. Они также указывают на некоторых людей, исцелённых по вере во Христа. И вопрос не в том, верим ли мы в чудеса, а в том, дал ли Бог власть творить чудеса людям нашего времени и всегда ли Бог желает, чтобы Его народ исцелялся от всех болезней.

Харизматики говорят, что Господь всё ещё даёт дар исцеления и что каждый, имеющий истинную веру, может быть и будет исцелён. Быть исцелённым - это Божье право; оставаться больным - человеческое исключение. Они цитируют при этом Евр.13,8: "Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же".

Кроме многих ошибок, в этом аргументе есть и доля истины. Бог не изменяется, и Иисус тоже неизменен. Но утверждать, что Бог должен в каждом веке делать то, что Он делал в прошлые века, – ошибка. Например, Бог делал для Израиля, как для Своего избранного народа, такое, что не делает и не будет делать для нас в наше время и наоборот. Он, в частности, пишет:

"Нам говорят, что болезни и грех – это одно и то же. Но это же противоречит Библии! Иметь диабет или простуду – это не грех. Болезнь сама по себе не является грехом. Библия говорит, что все болезни – последствие греха. Через грешопадение Адама в человеческий род пришли разрушение и смерть. Болезнь – следствие греха, но это не значит, что болезнь есть грех. Мы каемся не в том, что у нас камни в почках или рак, а в наших грехах, которые являются причиной всех этих несчастий.

Когда говорится, что Христос понёс наши болезни, то не имеется в виду, что Он понёс рак, обширный склероз или другие болезни отдельных людей. Он пепренёс гнев Божий, направленный против той своюеравной человеческой порочности, которая в конечном счёте является причиной существования таких вещей, как страдание и немощь. Утверждение, что Иисус понёс наши болезни таким же образом, как и наши грехи, – теологическая бессмыслица. Он уплатил цену за грехи Своих детей, чтобы сделать то же самое с их болезнями, когда воздвигнет Своё вечное Царство. Исцеление, совершённое Им в течение временного пребывания на земле, были проявлениями Его Царства "Если же Я перстом Божиим изгоняю бесов, то конечно достигло до вас Царствие Божие" (Лк.11,20).

По мнению К.Харинка, эти **совершённые Иисусом исцеления являются не частью Его искупления, а признаками Его мессианства**. Нам сказано, что Иисус исцеляет всех больных, чтобы осуществилось пророчество Исаии и стало известно, что Иисус – обещанный Мессия. Размышляя о библейском понимании истинного счастья, он спрашивает:

"Верно ли то, что часто говорят харизматические исцелители: "Бог желает, чтобы все исцелялись, потому что хочет всех видеть счастливыми"? Если вы больны, то что-то не так с вашей верой. Итак, вам нужно усерднее молиться, больше верить и полностью полагаться на силу исцелителя по вере. Какое неправильное понимание истинного счастья! В Библии **истинные счастье и радость не всегда означают отсутствие физического страдания или внешнего неблагополучия**.

Счастье – это отрада в Боге и в Иисусе Христе, превосходящая земные, внешние обстоятельства. Павел и Сила воспевали хвалу Богу, находясь в темнице (Деян.16,25). Христианское счастье отличается от пустой радости мира. Если вы не можете быть счастливы, когда нездоровы или всё идёт не так, как вам хотелось бы, то ваше понимание Бога и Его благодати несовершенно. Радость верующего - в Господе, а не в благоприятных и радостных обстоятельствах".³⁹

Врачебная деятельность Христа – эталонный образец для нас. Наш Господь Иисус Христос – Небесный Врач, о Котором псалмопевец говорит: “Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои” (Пс.102,3). Таким образом, телесное выздоровление прямо пропорционально зависит от прощения грехов. Недаром, когда Спаситель сказал больному: “Прощаются тебе грехи твои” – это значило: “Встань, возьми постель твою и ходи”.

“Нет мира в костях моих от грехов моих” (Пс.37,4), “Кроткое сердце – жизнь для тела, а зависть – гниль для костей” (Пр.14,30) – эти рекомендации связаны с нашим телесным здоровьем.

На вопрос “Почему нужна вера для исцеления?” есть только один ответ: “Благодать не только даётся, но и принимается. Для её принятия нужна вера”.

Служение Христа изобиловало чудесами исцелений. Почти четверть повествований Евангелия посвящены свидетельствам об этом виде Его служения. Эти исцеления были в большинстве случаев знамениями и доказательствами Его мессианства, удостоверяющими Его Божественную власть и силу. Исцелениями и воскрешениями мёртвых Христос давал основание верить, что Он – Царь Небесного царства, могущий восстановить тело и возродить душу для вечности.

Выводы

Какими путями приходит к верующим исцеление? Таковыми являются:

1. **Личная молитва.** “Так говорит Господь, Бог Давида, отца твоего: Я услышал молитву твою, увидел слёзы твои. Вот: Я исцелю тебя...” (4 Цар.20). “И вот, подошёл прокажённый и, кланяясь Ему, сказал: Господи! если хочешь, можешь меня очистить. Иисус, простёрши руки, коснулся его и сказал: хочу, очистись. И он тотчас очистился от проказы” (Мф.8,2-3).
2. **Возложение рук.** Исцеление передаётся больным через возложение рук служителей (Мк.16,17-18).
3. **Слово Божье:** “...скажи только слово, и выздоровеет слуга мой” (Мф.8,8). “Послал слово Своё, и исцелил их, и избавил их от могил их” (Пс.106,20).
4. **Молитва веры членов церкви или её служителей.** “И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он сделал грехи, простятся ему” (Иак.5,15)
5. **Помазание елеем.** Для чего больных мажут елеем? Иисус и Его ученики мазали больных елеем для исцеления. Освящённое оливковое масло, упоминаемое в Священном Писании, символизирует чудодейственную работу Святого Духа. “Изгоняли многих бесов и многих больных мазали маслом и исцеляли” (Мк.6,13).
6. **Дар исцеления** – 1Кор.12,9 и 28. Необходима ли для исцеления вера в Господа? Безусловно, да, и если это не вера самого больного, то вера заботящихся о нём, поскольку без веры угодить Богу невозможно (Евр.11,6). “И не совершил там многих чудес по неверию их” (Мф.13,58). **Как же обрести эту исцеляющую веру?** “Итак, вера от слышания, а слышание от слова Божия” (Рим.10,17).

Вместо заключения

Должны ли верующиеходить к врачам? Что можно сказать на это? В книге пророка Исаии, в 38 главе есть рассказ о смертельной болезни царя Езекии. Царь горько плакал и просил у Бога исцеления. Бог ответил на его молитвенную просьбу, но посмотрите, каким образом это исцеление произошло: “Исаия сказал: пусть принесут пласт смокв и обложат им нары; и он выздоровеет” (Ис.38,21). Почему понадобилось применить лекарство, если Бог уже даровал исцеление? Этим Бог устанавливал определённый принцип: когда заболеешь, необходимо сделать две вещи –

молиться о выздоровлении и пойти к врачу. Иисус подтвердил ту же мысль в Мф.9,12, когда сказал: “Не здоровые имеют нужду во враче, но больные”.

Болезни нам даются по грехам, значит лечиться не надо? На этот вопрос православный архимандрит Амвросий (Юрасов) отвечает так:

“Грешникам болезни даются за грехи, а праведникам – для большей святости. Если человек грешит и его постигли болезни, надо перестать грешить. Есть такая книга – “Вопросы и ответы” Варсонофия и Иоанна, так рассказываетя, как ученик приходит к старцу и говорит: “Отче, как нам быть, если заболеем? Обращаться в болезнях к врачу, или всецело надеяться на Господа?” И старец ответил: “Нам, грешным, надо обращаться к врачам. К врачам не обращаются только люди совершенные. А нам, для нашего смирения, надо обращаться к врачам”. Но здесь есть одно “но”.

Современная медицина пользуется химически приготовленными препаратами. Эта медицина в истории лечения человечества себя не оправдала: уколы, таблетки, химия убивают в организме человека то, что создано Богом для борьбы с болезнями. Господь премудро всё устроил. Допустим, человек заболел. В крови начинают усиленно вырабатываться лейкоциты – они отвечают за доставку организму необходимого “стройматериала” для восстановления нормальной формы, нормального самочувствия. Например, поранена рука или нога. Лейкоциты несут этот материал, чтобы восстановить ликвидированные, нежизнеспособные клетки около раны. Это место опухает. Почему? Потому, что подвезен строительный материал... Когда клетку они создали, “стройматериал” увозится и опухоль спадает. Всё восстановлено. Бог так премудро создал организм человека...

Когда мы начинаем пользоваться химией для излечения болезней, тогда она убивает в первую очередь воинов нашего организма. Они становятся безжизненными, не-дееспособными. Они борьбу с болезнью уже не могут вести. Таким путём, человек каждый раз, принимая таблетки, уколы, заглушает болезнь, но не лечит и не излечивает её. Болезнь всё больше и больше обостряется и становится хронической”.⁴⁰

О. А. Тярк в проповеди “Вера и болезни” пишет, что верующие “так же нуждаются как во враче, так и в лекарствах. Но при этом они не должны забывать о молитве. Ею верующие пользовались не только в прошлом, но и в настоящее время с хорошими результатами. Вообще можно сказать, что верующие признают помощь, исходящую от силы, вложенной в организм, медицинскую помощь и молитву веры и при этом они не исключают Бога ни в одном случае выздоровления”.⁴¹

Основными средствами восстановления здоровья является Божья помощь, терпение в болезни, непоколебимая вера в Господа и обращение к Нему с просьбой об исцелении – молитва. В Библии говорится: “Болен ли кто из вас, пусть призовёт пресвитеров церкви, и пусть помолятся над ним” (Иак.5,14); болезнь “изгоняется только молитвою и постом” (Мф.17,21). “Пост – уподобление ангелам, друг праведных, обучение целомудренной жизни, основа покаяния. Примите его, бедные, он – сожитель ваш и сотрапезник. Примите его, богатые, он врачует вас от вреда пресыщения. Примите его, больные – это мать здоровья. Примите его, здоровые, он – хранитель телесной крепости”.⁴²

Обещал ли Бог исцелять? Этот вопрос стоит и сегодня остро, ведь многие христиане болеют.

1. Бог исцеляет, потому что это Его характерное свойство. В книге Исход 15,26 Бог говорит израильтянам: “Я Господь, целитель твой”. Слово Господь здесь означает “Господь, Который тебя исцеляет”. Так что верующий имеет право обращаться к Богу за исцелением.

2. Бог исцеляет, потому что это Его обетование. Бог говорит в книге пророка Иеремии 33,3-6, что он обещает исцелить (очистить) их города и жителей. Бог обе-

⁴⁰ Архимандрит Амвросий. О вере и спасении: вопросы и ответы. Иваново, 1996, с. 214.

⁴¹ Тярк. О.А. Братский Вестник. 1983, №2, с. 18.

⁴² О добродетелях и подвигах по творениям святого Василия Великого. СПб., 1906, с. 122.

щал, что чего бы мы не попросили во имя Его и с верою, будет нам (Мф.21,22; Иоан.14.13-14; 16,24). Обетование Божие заключается в том, что если мы попросим чего-то в молитве согласно с Его волей, Он сделает (1Иоан.5,14). И если это в Его воле, то Бог исцелит. Апостол Павел признавал этот принцип и поэтому писал о своей болезни во 2Кор.12,8: “Трижды молил я Господа, чтобы удалил его (жало в плоть) от меня”. По тону апостола Павла видно, что он искал воли Божией в этом вопросе, и когда пришёл ответ “нет”, он принял его.

3. Бог исцеляет по Своему образу. Божий образец был установлен Иисусом Христом. Если хотите знать, как Бог исцеляет болезни, смотрите на Иисуса.

“Да сбудется речёное через пророка Исаию, который говорит: “Он взял на Себя наши немощи и понёс наши болезни” (Мф.8,17) Как мы уже подчеркнули, этот стих не означает, что исцеление – это часть искупления, но что служение исцеления было частью Его Богооплощения.

Болезнь – это зло или благо? Целесообразна ли болезнь? Использует ли её Бог в воспитательных целях? Атеисты на эти вопросы отвечают однозначно: болезнь только зло, только – плохо. Буддисты бегут от страданий. Христианское восприятие болезни иное! Она порождена дьяволом, её коренной источник – грех, хотя не всегда очевидна взаимосвязь собственной болезни и личного греха. Но боль, болезнь и смерть, хотя и не созданы Богом, а являются средством расплаты за грехопадение, за нарушение Божественных законов, не должны нами восприниматься только в одной плоскости, в ракурсе “чёрное-белое”.

Не следует выпускать из виду и того, что не всегда болезни являются следствием личного греха. История болезни Иова, либо того сперождённого, который не согрешил, а родился слепым для того, чтобы явились на нём дела Божии, “жало в плоть” апостола Павла для предохранения от опасности, превозношения и гордости – все эти факты свидетельствуют об особом Божием попечении о близких Ему людях. Поэтому не стоит торопиться с опрометчивыми выводами, как туземцы с о.Мальта, увидевшие змею на руке Павла и решившие, что он – преступник, бегущий от Божьего наказания.

Нередко спрашивают: “Почему с хорошими людьми происходит плохое?” Вопрос ставится ультимативно, с оттенком упрёка Богу, с попыткой втянуть Его в спор. Но этот вопрос “почему?” поставили неправильно и Бог не находит нужным на него отвечать. Когда Иисус на кресте воскликнул: “Боже мой, Боже мой, для чего Ты меня оставил!”, ответа не последовало.

Будет точнее, если мы поставим вопрос по-другому: “Что случается с хорошими людьми, когда с ними происходит что-то плохое, их постигает беда или горе?” Ответ ясен: эти люди получают благословение и утешение. Проходя долиною плача, они находят в ней источники, и дождь покрывает её благословениями” (Пс.83,7). Эти источники – любовь Божия, слова Иисуса Христа и наше духовное усовершенствование. Мы “богатеем” духовно, становимся чуткими, отзывчивыми, добрыми и любящими. Плохое превращается в хорошее, лимон становится лимонадом, а минус превращается в плюс – и в этом значение нашего житейского креста. Только нужно всегда придерживаться принципа: никогда не обвинять Бога!

Посредством креста, Он минус в нашей жизни превращает в плюс!

Австрийский психиатр-католик Франц Винклер утверждает, что болезни способствуют нравственному прогрессу, что физические процессы распада “освобождают силы души” и предоставляют человеку возможность найти путь к более глубокому самосознанию и нравственному совершенству”.⁴³

“Мы можем
войти в небо
без здоровья,
без богатства,
без славы,
без учёной
степени, без
образования,
без друзей,
без 10 000
других вещей,
но никогда не
можем войти в
небо без Иисуса
Христа”.

(Корри Тен Бом)

⁴³ Винклер, Франц. Человек – мост между двумя мирами. М., 1964, с.20.

Представим в виде таблицы отношение к болезни – правильное и неправильное.

Неправильное отношение к болезни	Правильное отношение к болезни
Ожесточение против Бога, зависть по отношению к здоровым	Благодарность Богу за болезнь как благо (1 Фес. 5.18)
Самооправдание, отсутствие духа исповедания во грехе	Исповедование греха, критичное отношение к себе (1 Ин. 1.9)
Предпочтение Бога врачам	Приоритет Бога в решении проблемы лечения
Предпочтение молитве лекарств	Приоритет молитвы

Как нужно вести себя в болезни? Архимандрит Амвросий отвечает на этот вопрос так:

“Самое главное – не забывать за всё благодарить Господа. Когда нас постигла болезнь, то надо помнить: чем сильнее боли, тем сильнее надо благодарить Господа. Говорите: “Слава Тебе, Господи! За грехи мне как раз эта болезнь. Это мне для очищения надо, да ещё и мало. Мне надо ещё больше скорбей и болезней – у меня столько грехов!” Если мы так будем благодарить Господа, переворачиваясь с одного бока на другой, то Господь даёт силы. Душа тогда быстро очистится от грехов”.⁴⁴

Незадолго до смерти богослов **Александр Ельчанинов** записал в дневнике:

“Ходит ко мне Х. и кратким голосом, но настойчиво укоряет меня в маловерии и неумении силой духа преодолеть болезнь. Аргументы – Христос нас освободил от рабства плоти (Рим.8). Что сказать на это? Дар исцеления у христиан не есть дар всемогущества и власти над природой. Многие праведники до конца своих дней страдали неисцеляемыми болезнями – Амвросий, Паскаль. Сам апостол более, исцеляя других, (но не всех, например, Тита). Как это объяснить? Объясняется это тем, что пока мы живём в этом теле смерти, мы несём все последствия этого – до всеобщего восстановления. А второе – “в теле моём ношу я мёртвость Господа Иисуса” (2 Кор.4,10).

“Многое я снова передумал и пережил за эту болезнь. Страшная, и сомнительная, и зыбкая вещь – наша жизнь; такой тонкой плёнкой отделена она от боли, страдания и смерти. И как бессилен человек перед всем этим мраком, такой слабой оказывается вся духовная жизнь, не выдерживающая температуру в 40 градусов, ослабляющая при большой боли. Вообще болезнь сильно смиряет. Господь не оставляет без своих утешений, но так ясно видишь своё ничтожество и бессилие. Единственная защита против всех ужасов, окружающих нас, – верная любовь ко Христу и неотступное за Него держание”.⁴⁵

Ещё один секрет духовной силы мы открываем в страданиях: “Посему я благодушествую в немошах в обидах, в нуждах, в гонениях, в притеснениях за Христа, ибо, когда я немощен, тогда силен” (2 Кор.12,10). И Павел ободряет нас: “Утешайтесь надеждою; в скорби будьте терпеливы, в молитве постоянны” (Рим.12,12); “терпение же должно иметь совершенное действие, чтобы вы были совершены во всей полночине, без всякого недостатка”, – дополняет эту мысль апостол Иаков.

А вот как обосновывает пользу болезней протонерей Дятлов:

“Не замечали ли вы, братья, что люди всегда здоровые, во всём имеющие внешний успех, перенёсшие мало страданий в своей жизни, часто бывают бесчувственными и жестокими, слепыми к страданиям других. А если коснётся их беда, то они, прежде гордые и надменные, становятся добре, Мягче и снисходительнее к ближним. В нашей жизни разве не бывает так, что болезнь или другое несчастье делают нас лучше, открывают нам глаза на многое, чего мы раньше не видели?”⁴⁶

Слова иные, но смысл в них тот же: страдание, в том числе болезнь, – благо, ибо оно делает человека лучше, добре.

⁴⁴ Архимандрит Амвросий (Юрасов). О вере и спасении: вопросы и ответы. Иваново, 1996, с.215.

⁴⁵ Александр Ельчанинов. Записи. Сов. Россия, 1992, М., с.135.

⁴⁶ ЖМП, 1979, №5, с.45.

Однаково ли болеют духовные, душевые и плотские люди? Известно, что апостол Павел предложил точную классификацию людей, учитывая целостность человеческой личности:

Душевный человек (мирской).

Плотской человек (промежуточный).

Духовный человек (возрожденный христианин).

Склонность к болезням духа, души и тела у них будет различной.

Характеризуя *душевного человека*, живущего “по плоти” (1 Кор.2,14), доктор Нил Андерсон в книге “Победа над тьмой” пишет: “Такой человек духовно мёртв” (Еф.2,1-3), отлучен от Бога. Живя в полной независимости от Него, душевный человек грешит по привычке. Душевный человек обладает душой, при помощи которой он думает, чувствует и способен делать выбор. Однако его ум, эмоции и воля подчинены желаниям плоти, ориентируя человека на цели, несовместимые с Божиим замыслом. Душевный человек может думать, что он сам волен выбирать, как себя вести. Но поскольку он живёт “по плоти”, он неизбежно подчинён её законам, и его выбор отражается в “делах плоти” (Гал.5,19-21).

Душевный человек, конечно же, имеет тело. Но, поскольку он живёт независимо от Бога и Божиих целей, его поступки не соответствуют тем, которых ждёт от него Бог. Постоянно попадая в стрессовые ситуации, которыми характеризуется наше время, не имея духовной основы, чтобы справиться с трудностями и сделать правильный выбор, такой человек становится жертвой физических недомоганий (головные боли, невротические расстройства желудка, крапивница, кожная сыпь, аллергия, астмы, некоторые виды артритов, спазмы толстой кишки, сердцебиения, заболевания дыхательной системы и т.п.)

Врачи единодушны, что большинство болезней имеют *психосоматический* характер. Душевный покой и спокойствие, уверенность в присутствии Бога в нашей жизни оказывают положительное влияние на наше здоровье (Рим.8,11). Все действия душевного человека, его поступки, привычки, память подчинены плотским законам, которые тесно связаны с грехом. И поскольку побуждения греховной плоти никем и ничем не ограничены, душевный человек постоянно находится в состоянии борьбы с чувством собственной неполноценности, незащищённости, вины, беспокойства и сомнений.

У *духовного человека* при обращении дух воссоединяется с Божиим Духом. Духовная жизнь, возникающая в результате этого союза, характеризуется тем, что Бог прощает грех, принимает в семью Божию и происходит полная реабилитация личности. В душе также отражается изменение, связанное с духовным перерождением. Теперь его поведение диктуется Духом, а не плотью. Мир его чувств окрашен радостью и покоем, а не смятением, как прежде. Он может выбирать новый для себя образ жизни: “ходить по Духу, а не по плоти”. И как только духовный человек начинает реализовывать этот выбор, жизнь приносит ему плоды Духа (Гал.5,22-23). Тело духовного человека тоже претерпевает изменения. Теперь оно становится пристанищем Духа Святого и приносится в жертву Богу с преклонением и служением Ему (1 Кор.2,15 и 1 Кор.6,19-20).

У *плотского человека* (1 Кор.3,3) дух идентичен духу духовной личности. Плотской человек – это христианин, имеющий живую душу во Христе; праведность его признана Богом. Но на этом сходство кончается. Вместо того, чтобы руководствоваться Духом, верующий предпочитает прислушиваться к голосу плоти. В результате его ум занят чувственными помыслами, а эмоции омрачены негативными ощущениями. Ему свойственна двойственность сознания. Его физическое тело – это печальные развалины храма Божия. Он часто обнаруживает у себя те же симптомы физических недомоганий, которые свойственны природному человеку, ибо он живёт не так, как было назначено Богом. Покоряясь плоти, вместо того, чтобы подавлять

её, плотской человек, как и душевный, становится жертвой чувства собственной неполноты, незащищённости, вины, беспокойства и сомнений⁴⁷.

Этиологическим (причинным) фактором болезни духа является грех, а следствием – духовная диссоциация (нарушение целостности) духовной сферы, непопадания в цель, блокировка возможности превращения теоретической добродетели в практическую. Смысл греческого слова *ἀμαρτία* - *хамартия* (грех) – “промах”, “недостижение цели” путешествия, “заблуждение” путника, который сбивается с пути. Утрата духовной трудоспособности, бессилие, остановка на пути достижения праведности.

Эту проблему повреждения духовной сферы можно проиллюстрировать. Исходя из Рим.14,17 “Ибо Царствие Божие не пища и питие, но праведность, мир и радость во Святом Духе”, становится ясным, что царство плоти – плотское и пресмыкается на уровне плоскости на уровне двух измерений: пиши и питья.

Царство Духа имеет отрыв от земли и пространственность, обусловленные тремя измерениями. Как куб имеет длину, ширину и высоту, так царство Духа характеризуется верой, любовью и надеждой, которые практически проявляются в праведности, мире и радости.

Как известно, вера без дел мертвa и “праведный верою жив будет”. Стало быть, плодом веры становится праведность. Исходя из того, что всё, что не по вере, грех (Рим.14,23), т.е. непопадание в цель праведности, можно представить себе, как развивается механизм духовной болезни.

Практическим следствием любви является мир (с Богом, в семье, в церкви). А результатом надежды обязательно будет радость. Если нет радости, то повреждение следует искать на уровне блокировки её источника и генератора – надежды. Ну, а если вера блокируется на умозрительном этапе и остаётся только “уверенностью в невидимом”, не сопровождаясь “осуществлением ожидаемого”, т.е. исполнением воли Божьей в нашей практической жизни? (Ведь “кто разумеет делать добро и не делает, тому грех”). Вера в таком случае не сопровождается делами праведности, и остаётся только теоретической добродетелью. Что толку от хорошего плана, если он остаётся только на бумаге? Какая польза больному, если выписанные врачом лекарства остаются только на рецептурном бланке? Если мозг отдаёт приказ руке двигаться, а она не функционирует, будучи парализованной и обездвиженной – что пользы от успешной импульсации мозговых сигналов?

Таким образом, блокировка на уровнях реализации теоретических добродетелей в практические составляют патогенез и сущность духовного паралича. Вера не претворяется в праведность. Любовь не обеспечивает мира. Надежда не даёт радости.

Иногда спрашивают: каковы признаки духовного живого христианина? В практической жизни настоящий христианин:

- во-первых, для укрепления веры читает Слово Божье, ибо “вера от слышания, а слышание – от Слова Божия” (Рим.10,17); а “сердцем веруют к праведности” (Рим. 10,10);
- во-вторых, любящий Бога и близких, живой христианин, молится усердно; это – его дыхание, он “дышит” молитвой и радостной надеждой;
- в-третьих, духовное “кровообращение” христианина, обеспечивается любовью, проявляется в стремлении поделиться этой радостной евангельской вестью о бессмертии, воскресении и жизни вечной с окружающими людьми.

Отсюда, образно выражаясь, головной мозг нашей веры взаимодействует с духовным сердцем любви и духовными лёгкими надежды. И настоящий христианин, движимый верой, любовью и надеждой, читает Слово Божье, молится и свидетельствует другим людям об Истине во Христе.